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Genf, nopember 9. 
Az egész világ sajtója és közvéleménye 
rendkivül nagy figyelmet szentel a dél- 
szláv-magyar ügy népszövetségi vitájá- 
nak, amelyet a péntek délutáni tanács- 
ülésen elhangzott expozék vezettek be. 
A felmérhetetlen horderejü pör drámai 
hangu tárgyalásának első fejezete ugyan- 
is már végbement azzal, hogy a közvetle- 
nül érdekeltek behatóan kifejtették fel- 
fogásukat és érveiket. Most aztán a nagy- 

atalmak képviselőinek az állásfoglalá- 
sán van a sor, tehát a döntő jellegüű fe- 
Jezeten. Mert a béke szempontjából any- 
Mira sulyos viszály alakulásának a to- 
vábbi sorsa azon a magatartáson mulik. 
amelyet a döntőbiráskodó nagyhatalmak 
ebben az igen kényes és felelősségteljes 
pörben tanusitanak. Mint a Népszövetseg 
hangadóira és irányitóira, rájuk hárul a 
nehéz feladat, hogy fegyelmezzék a vita 
szenvedélyességét és érthető elkeseredett. 
* 

e égét e megtalálják azt a tárgvilagos meg- 
uldást, amely megnyugtató s főleg a bé- 
ét megszilárditó módon tegyen igazsá- 
got ebben a veszélyes viszályban. 
A marseillei merényletért való politi- 

kai felelősség problémájának első tár- 
kyalási ülése nyomán a párisi vezetőla- 
Dok csaknem egyöntetüen mindenekelőtt 
üzt állapitják meg, hogy a magyar meg- 
ott válaszának hangja meglepetéssze- 
tüleg sokkal hevesebb volt, mint a vádló 
ugoszlávia külügyminiszteréé. Abban 
meg még inkább egyetért a francia saj- 
tó 1 . .. a . 

epy a rendkivül erőteljesnek és szen- 
et 

1 . . . 

nég jobban is elmérgesedhetik. mert hi- 
67a j . . 

zel eddig csak az előre elkészitett be- 
édek hangzottak el, mig ezután sor ke- 

rüll z i Á t a spontánabb megnyilatkozásokra, 
lelyeknek tónusát természetszerüen 

he Z . . 

mérsékli az 

eme A Petit Parisien különösen ki- 

eu hogy a nagy érdeklődéssel kisér! 
e 7 .... z0k ita kezdetén tulfütött szavak hang- 

donké 
Ség 

eg, esetleg igen 

többször elkalandozott a tulaj- 
ppeni tárgytól. Ez a szenvedélyes- 

messze vezethet. 
n remény abban áll, hogy a nagy- 

mak közbelépése elháritja az Euró- 
E. özvetlenül fenyegető veszélyt. Kü- 

ösSen nagy szerencse, hogy Olaszország 

élvyesnek indult vita a továbbiakban 

előre megfogalmazott 

ak el s emellett mind a vád, mind a 

Az 

mása szerint a külföldi horvát 
ció itélte halálra. Az itélet szövegét egy 

és Franciaország vállvetve igyekszik eny- 
hiteni a helyzetet. továbbá, hogy Angliá- 
nak eltökélt szándéka betölteni azt a sze- 
repét, amelyet az európai egyensuly még 
tartása tekintetében ezuttal is magára 
vállalt. 
Más jelentés is arról számol be, hogy 

Párisban továbbra is biznak a marseillei 
ügy komoly surlódások nélküli rendezé- 
sében. Ezt a reménykedést főleg Eden 
angol főmegbizott közvetitésére alapitják, 
amely a magyar-délszláv viszony eny- 
hitését célozza. A Paris Soir azonban bi- 
zakodó megjegyzéseihez aggasztó értesii- 

léseket is füz, rámutatva, hogy a vitának 
szentelt üléseken drámai fordulatok is 
leheteégesek, bár a nagyhatalmak béke- 
akaratának végül is győzedelmeskednie 
kell. 
Az olasz sajtó a genfi nagy diplomá- 

ciai párbaj kezdetével kapcsolatban ál- 
talában meleg érzelmi hurokat penget a 
magyar álláspont mellett. A népszövet- 
ségi tanács első ülése az olasz lapok sze- 
rint kedvezőnek mondható a vádlottra 
nézve. aki ujból határozottan visszautasi- 
totta az ellene felsorakoztatott vádakat. 
Ennek ellenére tulkorai még a vita ki- 

fekhardi benyujtotta a magyar memorandumn no 
menetelére bármiképpen is következtetni. 
Amint Titulescu bejelentette, a kisantant- 
államok megbizottai is ujra felszólalnak 
még a vitában, miután tanulmányozták 
a magyar válaszemlékiratot s annak el- 
lenbizonvitékait, amelyeket Eckhardt - 
állitólag amiatt, mert az olasz delegáció 
bizonyos módositásokat ajánlott - csak 
szombaton terjesztette be a főtitkárság ut- 
ján a tanácsnak. A vita tehát csak ezután 
bontakozik ki s adja meg a pör, vagy - 
smint az olaszok anevezik - a nagy dip- 
lomáciai párbaj állásának tisztább ké- 

pét. 

Iz első összecsapnás fináléja 
A népszövetségi tanács feszült hangu 

lata péntek délutáni, illetőleg inkább esti 
ulésén Fekhardt Tibor megyar főmegbi- 
zott. miután rámutatott Mihalus Vankó 
ismert nemzetközi kém vallomásának ké- 
tes értékére, cáfolta a délszláv emlékirat- 
nak azokat a vádjait is, amelyekből a 
magyar hatóságok felelősségét következ- 
teti. A marseillei büntett terve - ugy- 
mond - nem Magyarországon született 
meg s a merényletet nem Magyarorszá- 
gon tervezték, hanem egy Jugoszláviában 
müködő titkos terrorista szerpvezet mübe. 
Sándor királyt a magyar kormány tudo- 

emigrá- 

horvát ujság és egy „Macedon" cimü lap 
eleve közölte. Ami azt a vádpontot illet, 
hogy a büntettesek magyar utlevéllel sza- 
badon hagyhatták el Magyarországot, a 
magyar hatóságok kétséget kizárólag meg 
állapitották. hogy az emigránsok magyar 

utlevelek birtokába legálisan nem jut- 

hattak. : 

Ezután tiltakozott a jugoszláv panasz- 
iratnak ama beállitása ellen, amely a ter- 

rorizmust a magyar revizionizmus politi- 

kai eszközének jelöli meg. Ezzel kapcso- 
latban megrázó szavakkal mutatott rá a 

többszázezernyi menekült magyarrra és a 

három és félmilliónyi magyar kisebbség 

sulyos sorsára, amely sors a legutóbbi 

napokban még keservesebbé vált. Ezek 

rea. 

a magyarok - folytatta Eckhardt - a 
legkegyetlenebb üldözések közepette sem 
elacsonyodtak le soha terrorista cselek- 
ményekhez 

- Magyarország konstruktiv, békesze- 
rető politikát folytat. Nagy érdeme a 
magyar nemzetnek és valamennyi kormá- 
nyának. hogy a legnehezebb körülmé- 
nyek között is meg tudja óvni a magyvar 
nép lelki egyensulyát s egyben a Duna- 
völgy békéjét is, amelytől Európa nyu- 
galma és békéje jelentékeny mértékben 
függ. Magyarország még a szomszédos 
kisantant-államok részéről is, nem táma- 
dást, hálát érdemel e politikájáért, amely 
mentes minden fenyegetéstől s becsületes 
kompromisszumoktól várja a dunavölgyi 
helyzet orvoslását. 
Mindent összefoglalva, Eckhardt mint 

Tifulescu 
Titulescu román külügyminiszter volt 

a köverkező felszólaló, aki ezeket mon- 
dotta: 
- ljárásbeli kérdést vetek fel. Ma- 

gyarország tiszteletreméltő kiküldöttje 
expozéjában jelezte n-künk, hogy ho. 
nap emlékiratot nyujt be, válaszképpen 
a november 28-iki délszláv memorandum- 

Minthogy a magyar kiküldött net: 
átalotta a kisantant politikai fondorlatá- 
nak minősiteni azt, amit én szerves éle. 
tünk egy tevékenységének nevezek. a ta- 
nács mindegyik tagja meg fogja érteui 

alaptalanokat visszautasitotta a kisantant 
kormányainak vádjait. 

TEVFIK RÜSDI BEJ 
FELSZÓLALÁSA 

A magyar főmegbizott expozéja után 
Tevfik Rüsdi bej török külügyminiszter 
országa gyászának és a délszláv nemzet- 
tel való együttérzésének adott kifejezést 
Sándor király tragikus halála alkalmá- 
ból. Egy pilanatig sem kételkedik abban, 
hogy a magyar kormány szigoruan lesujt 
azokra, akiket a merényletben felelősség 
terhel. A merénylettel kapcsolatban szük- 
ségesnek tartja, hogy a népszövetségi ta- 
nács mindent tegyen meg a gyilkosság 
körülményeinek felderitésére. hogy vala- 
mennyi kormány megfelelő intézkedése- 
ket tehessen a gyilkosságért felelősnek 
talált hatóságok és személyek ellen. 

és Benes 
annak lehetetlenségét, hogy a vita előhb 
véget érjen, mielőtt mindegyikünknek 
módja lesz a magyar kormány védekező, 
vagy vádoló iratainak komoly megvizs- 
gálására. Minisztereket meg lehet gyit- 
kolni Meggyilkoltak királyokat, vazy 
ezzel Önyegették őket. Amig azonban 
még életben vagyunk, nem engedhetjük, 
hogy elnvyomják védekezési jogunkat. 

A továbbiakban Titulescu kérte Vas- 
könceles elnököt, hogy a vitát szombaton 
még akkor se zárja le, ha a feliratkozeott 

szónokok száma nem töltené ki az ülést 



2. oldal 

Hétfőn aztán a kisantant megbizottai vá- 
laszolni fognak a magyar érvekre. Mi- 
után az elnök biztositotta Titulescut, hogy 
nem állott szándékában a vitát már szom- 
baton lezárni, Benes is kijelentette, hogy 
mielőtt részletesen válaszolna Eckhardt- 
nak, megvárja a magyar emlékiratot. - 
Hangsulyozta, hogy a Magyarországon 
rendszeresen és behatóan előkészitett bü- 
nös akcióval szemben, amelynek a mar- 
seillei merénylet lett az eredménye, 
Csehszlovákiának nem csak joga, hanem 
alkotmányszerü kötelessége is, hogy csat- 
lakozzék a vele barátságban élő ország 
kormányának panaszához. Kötelessége ez 
különben nem csak a jugoszláv kormány- 
nyal, hanem a népszövetségi tanács vala- 
mennyi tagjával szemben is, hogy felhiv- 
ja figyelmüket azokra a sulyos veszé- 
lyekre, amelyek egy idő óta Középeuró- 
pa, sőt egész Európa békéjét fenyegeti. 

Szóvá tette Benes, hogy bizonyos idő- 
vel ezelőtt a délszláv emlékiratban fel- 
hozott cselekményekhez hasonló kisér- 
letek történtek az északmagyar hatá- 
ron Csehszlovákia ellen is. Ezért ma- 
gáévá teszi Jugoszlávia vádjait és kije- 
lenti, hogy a délszláv megállapitásokhoz 
semmi kétség sem fér. Minden kormány 
amely menedékjogot ad, köteles mérle- 
gelni a többi állammal szembeni fele- 
lősséget és a nemzetközi jog követelmé- 
nyeit. 

- Mi nem türnénk meg területünkön 
olyan emigránsokat, akik ellen vala- 
mely szomszéd kormánya azt a panaszt 
emelné, hogy terroristacselekményeket 
követnek el. 

Benes kiemelte, hogy a népszövetségi 
tanácsnak okvetlenül foglalkoznia kell 
azzal a kérdéssel, amely szerint Magyar- 
ország a menedékjogon tulmenő kedvez- 
ményeket adott a horvát terroristáknak. 
A gyilkosság magyarázata céljából nem 
lehet Belső elégedetlenségre hivatkozni, 
mert ilyen ma jóformán minden állam 
ban van. Az elégedetlenek csakis ugy 
követhettek el bünös cselekményeket, 
hogy kivülről támogatásban részesül- 
tek. Felszólalása további során Benes a 
nemzeti elv háboru utáni érvényesülé- 
séről beszélt s rámutatott arra, hogy a 
jankapusztai terroristák ezt a történel- 
mi folyamatot akanták megállitani. 
Eckhardt szerint - folytatja - Magyar- 
ország nem akarja Horvátország vissza- 
csatolását. Ez igaz, valójában azonban 
azt akarja, hogy Horvátország elszakad- 
jon Jugoszláviától. Annak a terroriz- 
musnak amely a marseillei merénylethez 
vezetett. ez volt a bevallott célja. Ezzel 
összefüggésben Benes visszatért arra, 
hogy Csehszlovákia ellen is voltak ma- 
gyar területen megszervezett mozgal- 
mak, amelyek Szlovenszkó különválását 
célozták. Az 1929-beli Tuka-perben egy 
ilyen mozgalmat fojtott el csirájában a 
csehszlovák kormány. Azóta ez a mozga. 
lom ismét jelentkezett. A Magyarorszá- 
gon élő állitólagos szlovák emigráusok, 
akik összeköttetésben állottak a horvát 
terroristákkal, Csehszlovákia ellen is 
terror-akciót készitettek elő. Utalt még 
Benes a kisantant és a Szovjetszövetség 
között létrejött szerződésre, amely tá- 

ae.. 

- Enmésztési gyengeség, vérszegénység, le- 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ek- 
cémák, furunkulunok eseteiben a természetes 
„Ferenc József keserüviz gyorsan szabályoz- 
za a belek annyira fontos müködését és a 
vért biztosan felífrissiti. Az orvosi tudomány 
számos vezérfia meggyőződött arról, hogy a 
valódi Ferenc József viz mint alapos és kel. 
lemes hashajtó mindig kitünően beválik, miért 
is szoptató nőknél elválasztáskor kiterjedten 
alkaimazzák. 

madó félnek nyilvánitja azt az államot 
is, amely támogatást nyujt a területén 

más országok épségére törő fegyveres 
bandáknak. Ha Magyarország és a kis- 
antant között hasonló szerződés állana 
fenn, akkor a kisantantnak jogában ál- 

lana közvetlenül védekezni az ilyen ban- 

dák ellen. Befejezésül kijelentette, hogy 

ha a háhboru előtt merült volna fel ha- 
sonló viszály, amikor nem volt Nép- 
szövetség akkor a két ország valósznüleg 

háboruban álna jelenleg egymással. - 
1 . . 

Most azonban más a helyzet: a kisantant 
a Népszövetségtől várja az igazságszol- 

gáltatást. Bizalmát fejezte ki aziránt, 

hogy a Népszövetség bölcsesége elejét 
veszi a délszláv-magyar viszály kiélező- 

désének, s annak, hogy még sulyosabb 
feszültséggé fajuljon. 

Az ülés ezzel végetért és az elnök be- 
jelentette, hogy a vitát szombaton dél- 
után fél 4 órakor folytatják. 

.
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s. E. 

aval 
A népszövetségi tanács szombaton dél- 

után fél 4 órakor kezdődő ülésén a Saar- 
kérdésben tett elvi nyilatkozat után Benes 
ismét átadta az elnöki széket Vaskonce- 
losnak s ezután folytatták a délszláv- 
magyar ügy vitáját. Elsőnek Lapval fran- 
cia külügyminiszter szólalt fel. kijelent- 
ve, hogy Franciaország ebben a szomoru 
ügyben Jugoszlávia mellett áll. A Nép- 
szövetség tanácsának folytatnia kell 
Sándor király békemüvét és tőle függ, 
hogy a béke ne jusson veszélybe. Ezután 
dicsérettel szólt arról, hogy Jugoszlávia 
méltóságteljesen és nyugalommal visel- 
kedett a nagy gyász és fájdalom lelkiál- 
lapotában és nem akart maga elégtételt 
szerezni, mint 20 évvel ezelőtt mások. A 
mi döntésünket várja. Jugoszláviának cz 
a magatartása a bizonyitéka annak, hogy 
a nemzetközi élet milyen előrehaladást 
tett. A tanács hivatott arra, hogy kiderit- 
se az igazságot és a beléjehelyezett biza- 
lom alapján egész erkölcsi tekintélyével 
megadja Jugoszláviának azt az elégtételt, 
amelyet igényel és hogy levonja a tanul- 
ságokat arra nézvbe, hogy a nemzetközi 
összetlartást a jövőben lehetetlen legyen 
ilyen cselekedetekkel megzavarni. 

A továbbiakban Laval utalt Eckhardt- 
nak arra a tegnapi kijelentésére, hogy 
amennyiben a terroristáknak magyar ut- 
levelük volt, ezeket nem törvényes 
uton szerezték. Eckhardt ezzel elismerte, 
hogy a magyar kormánynak kötelessége 
megállapitani a felelősséget. Beszélt a 
magyar megbizott tegnap a reviziós po- 
litikáról is. Ezzel kapcsolatban meg kell 
ismételnem, a francia képviselőházban a 
napokban tett kijelentéseimet amely 

tárköveket, az az európai békét zavarja 
meg. Feltette ezután Laval a kérdést, 
ijehetséges-e, hogy a jugoszláv emigrán- 
sok a magyar kormány tudta nélkül ké- 
szitették volna elő a merényletet. Eck- 
hardt azt állitotta, hogy ez igy volt. 
délszláv panaszirat viszont rámutat a 
két ország közötti diplomáciai jegy- 
zékváltásra, amely szerint a délszláv 
kormány már régebben felhivta a ma- 
gyar kormány figyelmét a emigránsok 
tevékenységére, de lépésének nem volt 
gyakorlati eredménye. A magyar kor- 
mány 1932 október 6-án megigérte, 
hatóságai éberen fognak őrködni ugy 
látszik azonban, hogy egyes atóságri 
nem tanusitottak kellő éberséget. Fran- 
ciaország nem akarja a szenvedélyeket 
füteni, de azt kivánja, hogy a jóvátétel 
megfelelő legyen az igazságnak és lehe- 
tővé tegye, hogy kölcsönös jóakarattal 
biztositani lehessen a kibékülést. 

Hivatkozott Laval az alapokmány 
10-ik cikkelyére és ennek tartalmát je- 
lölte meg irányitó elvként. Ez a cikkely 
valamennyi tagállamnak kötelességévé 
teszi, hogy tiszteletben tartsa és megóvja 
más tagállamok területi épségét és poli- 
tikai függetlenségét. Továbbá, hogy tar- 
tózkodjék minden olyan cselekménytől, 
amely alkalmas ezeknek a veszélyezteté- 
sére. Megtiltja, hogy a kormányok báto- 
ritsanak, vagy eltürjenek területeiken 
olyan cselekményeket, amelyeknek e te- 
rületek veszélyeztetése a célja. Ebből az 
alapeloből le kell ponni a szükséges kö- 
petkeztetéseket. : 
Nem a menedékjog korlátozásáról és a 
szabadságjogok megszoritásáról van 

SZÖVETMARADÍK- 
vásárunk. 

iradass, 

Lenasdem 

hogy 

rozott formában a nyilvánosság elé, 

1934. december 10 
azn 

szerint aki meg akarja bolygatni a ha- szó, hanem oly nemzetközi szabályzat. 
ról, amely gondoskodjék a politika; 
büncselekmények hatályos megtorlás. 
ról. 

A ífrancia kormány fenntartja magának 
azt a jogot, hogy erre vonatkozólag konk. 

veiségnek ezen az uton kell keresni a 
megoldást. 

Uj vizsgálatot 

Az érdekelt kormányoknak mindent 
meg kell tenniök, hogy felderitsék , 
bünrészességeket s azokat megbüntes- 
sék. 

A, magyar kormánynak kötelessége 
ujabb vizsgálatot lefolytatnia, hogy 
az igazság megállapitható legyen és a 
hatályos megtorlást biztositsa. 
Jugoszlávia viszont nemes uralkodójá. 

nak akkor adja meg a legnagyobb hódo. 
latot, ha a nyugalmát és méltóságát to. 
vábbra is megőrzi. A gyilkosság nem le. 
het politikai eszköz mert megalázza a ci- 
vilizációt és veszélyezteti a békét. Nem 
elég, hogy ostorozzuk a történteket, ha- 
nem cselekedni is kell. Szükség van ar. 
ra, hogy a vita végső következménye- 
ként nemzetközi szabályzatot dolgozza- 
nak ki. 

AA MAGYAR MEMORANDUM 

A délszláv emlékirat vádjaira válaszo- 
ló magyar emlékiratot Eekhardt Tibor 
szombaton délután nyujtonta át a népszö- 
vetségi főtitkárságnak. Az emlékirat tar. 
talma nagyjában megegyezik Lekharlt. 
nak a péntek délutáni ülésen mondott be. 
szédével. Hangoztatja, hogy a Magyaror- 
szág elleni hadjárat olyan politikai leg- 
kört jelentett, amely veszélvekkel van 
tele és megzavarhatja a világbékét. A 
magyar kormány is kéri, hogy deritsenek 
világosságot a marseillei merénylet hát- 
terére, nemcsak Magyarországnak a kis- 
antanthoz való viszonya szempontjából, 
hanem mert meg akorja védeni becsüle- 
tét az olyan politikai fondorlatokkal 
szemben, amelyeknek erkölcsi hirneve és 
integritása tönkretétele a célja. Nem le- 
het Magyarországot hosszu ideig kitenni 
a sulyos vádaknak, mert, ha tovább is 
tart az eddigi lelkiállapot, ennek sulyos 
következményei lehetnek más európai 
államok viszonyában is. Aztán megis- 
métli, hogy a délszláv panaszirat tulha- 
ladott vádakat hoz fel és a továbbiakban 
is követi Eckhardt beszédének gondolat- 
menetét, pontokban foglalkozva a délszláv 
emlékirattal. 
.............. 

Az abessziniai villongás- 
nak 60 halottja van 

London, december 9 
A Reuter-ügynökség jelentése sze- 

rint a szomáli gyarmat és Abesszinia 
határán két nappal ezelőtt lezajlott 
fegyveres összetüzésnek olasz részről 
60 halottja és 200 sebesültje van. Az 
abesszinok 100 embert veszitettek halot 
takban és sebesültekben. Az olasz kor- 
mány már tiltakozott is az abesszin kor- 
mánynál a véres határvillongás miatt. 
Az abesszin kormány azt hangoztatja. 

hogy az olasz csapatok nyomultak át te- 
rületére, mig az olasz kormány jelenté 
sei szerint az abesszinok gépfegyverek- 
kel átlépték a szomáli határt. 

MUSSOLINI UJ TERVET DOL- 
GOZOTT KIT Áz EUROPAI 

BÉKÉRE 
(London.) A londoni Star cimü lap ér" 

tesülése szerint Mussolini olasz minisztel- 

elnök uj tervet dolgozott ki Európa mes- 
békitésére. A Duce terve három pontoz4 
tot tartalmaz s ezek a következők: 

1. Az összes európai államok kötelezik 
magukat arra, hogy támadást kiza 
egyezményt kötnek. a 
82. Nemzetközi bizottságot kell létesit 
ni a politikai természetü pitás kérdés 
rendezésére. smntőbb 

3. Kidolgozzák a nemzetközi dön x 
ráskodási szerződések széleskörü háló 

tát. 
A londoni lap értesülése szerint Musi 

lini ezzel a terpbel csak akkor lép 

eli 
keleti egyezmény kérdését a fvanciák " 

tudják sikeresen tető alá hozni 
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1934. december 10 

A kamara ülése 

nescu (georgista) 

ezetett rendszere ellen. 

Serdici (nemzeti-parasztpárti) közli a 
Osola 

Aurél képviselőt Temesvár polgármeste- 
ének nevezték ki, mandátumáról, a vá- 

asztási törvény értelmében, le kell mon- 

náz elnökségével, hogy miután 

Voinea Vasiliu (többségi) a CFR egyes 
elhanyagolt állapotát vonalszakaszainak 

Jeszi szóvá. 
Ezután napirendre térnek és Stefan 

foly- 
atja tegnap megkezdett felirati beszédét, 
Mihailescua (nemzeti-parasztpárti) 

Kedden terjeszük 
a Skoda-jelentést a kamara elé 

Bukarest, december 9 
A kamara mai ülésén Atta Constanti- 

tiltakozik a telefonbe- 
mélgetések ellenőrzésének egy idő óta be- 

melyben főként a kormány gazdasági és 
társadalmi politikáját kritizálja. 
A Skoda-bizottság elnöke Bentoiu fő- 

előadóval egyetértésben ugy határozott, 
hogy a jelentést kedden terjesztik be a 
amarához, 
Tatarescu miniszterelnök ma hosszasan 

tanácskozott Bratianu Dinuval. A fővá- 
rosi lapok szerint a liberális párt elnöke 
a felirati vita mielőbbi befejezését óhajt- 
ja. Tatarescu a kivánságnak megfelelően 
kérte a többségi parlamentárokat, hogy. 
minél kevesebben szólaljanak fel a fel- 
irati vita során. A miniszter reméli, hogy 
a vitát már pénteken le lehet zárni s a 
kormány ratifikálás végett a parlament 
elé terjesztheti a nyári szünet idején ki- 
bocsátott rendelettörvényeket. 

Egy bőkezü tanu vallomása 
a Juhos-perben 

Temesvár, december 9. 
A Juhos-per szombati tárgyalása Mol- 

dován oravicai malomtulajdonos kihall- 
gatásával kezdődött. A malomtulajdonos 
emondotta, hogy Julzosék meg akarták 
venni a birtokában levő malmot, de a vé- 
elárat igen alacsony összegben állapitot- 
ták meg. 

Racsop dr. volt lugosi árvaszéki elnök 
közbeszól s megjegyzi, hogy a malom 
nem is ért semmit, olyan elhanyagolt és 
mzoga állapotban volt. 
Moldovan ingerülten és ökölbeszoritott 

kezekkel fordul Racsov ádr. felé és ugy 
káltja: 

- Én nem hazudok! 
Az elnök leinti a heveskedő tanut, 

majd Sándor László oravicai magánzót 
hllgatja ki. Sándor kihallgatása állan- 
lóin a tárgyalótermet megtöltő közönség 
kacagása közben zajlott le. Vallomását 
mindjárt a következő szavakkal kezdte: 
- Elnök ur - mondotta keserves só- 

lajtás közben - minden vagyonomat el- 
oplák. 

Azután kissé rapszódikus mondatokban 
mról beszélt, hogy 18 évig volt idegsza- 
mtóriumban kezelés alatt. A Juhos-ügy- 
he ugy keveredett bele, hogy 8 millió 400 
eer lejért a Juhos-hagyatékból erdőt 
Akart venni. Előlegül ki is fizetett más- 
lélmillió lejt, de a árvaszék nem hagyta 
jóvá az erdőterület eladását s igy a vá- 
úr visszament. Az előleget azonban nem 
apta vissza. Ügy akart magán segiteni, 
0gy ujabb erdőrészleteket vesz a Juhos- 
ugyatékból, de egy esetben sem sikerült. 
0azonban kerek 5 millió lejt fizetett rá 

seeeeeeseeeeeeee.... 

Még mindig őzönlenek a jugoszláviai 

a Juhosnépal és a Varjassyoal oaló ba- 
rátságra, 
Az elnök megkérdezi tőle, miért 

kötélnek mindig, amikor látta, hogy nem 
boldogu! Juhosékkal. 
- Nagyon imponáltak nekem, elnök 

ur, - mondotta büszkén a tanu, - és én 
boldog voltam, hogy ilyen előkelő társa- 
ság engem is elfogad. Különösen az a 
Varjasy firolt engem. 
Elnök: Nem helyezték Önt gondnokság 

alá? 
Sándor: Akartak... 
Elnök: Igaz-e, hogy Müller Péternek, 

Juhosné jószágigazgatójának 30 ezer lejt 
adott? 
Sándor: Erre nem emlékszem, de ha 

adtam is, mit számitott nálam az a potom 
30 ezer lej? Éppen annyi volt, mintha 
egy cigarettával kináltam volna meg va- 
lakit. 
Elnök: Igaz-e, hogy Csernolatec dr. 250 

ezer lejt kért öntől Racsov árvaszéki el- 
nök megvesztegetésére? A vizsgálóbiró 
előtt annak idején erre a kérdésre Ön 
igennel felelt. 

Sándor: Érre már nem emlékszem visz- 
sza. 
Végül azt mondja el vallomásában, 

hogy amikor Juhosné és Varjasy dr. ki- 
szabadult a vizsgálati fogságból, 2 millió 
lejjel segitett rajtuk. 
A tárgyalóterem közönsége mindoégig 

meg-megujuló derültséggel hallgatta vé- 
gig a tanuvallomást, amely elég szemlél- 
tető példát adott arról, hogy Varjasyék 
mennyire értettek hiszékeny emberek 
megkopasztásához. 

magyar kiutasitotlak Szegedre 
Szeged, december 9. 

AJ ugoszláviából tömegesen kiutasitott 
ag 

tnek Szegedre. 
varok még mindig valósággal özön- 

Pénteken este 7 órakor 
"abb 272 kitoloncolt érkezett, akiknek 
lórésze ; falusi, a többi pedig elesett sze- 
Sény ember. Sok közöttük is a gyerek, 

gk 

ábbitották Budapestre. 

mé 

"t a csoportban egy gvyermekágyi lázban 
nvedő asszony is volt. Miután a bete- 
et kórházba szállitották, a többit to- 

aombaton reggel két vasuti kocsiban 
8 é1 kiutasitott fulott be a szega li pá- 

bel " ... . - . udbarra, A menekülthivatal kimuta- 

Nag ag 
me 
mel edett, 

A szerint a Jugoszláviából kiöldözött 
yarok száma ezekkel együtt 1615 ra 

Nagyszéksó határállomáson 
2 z ombaton reggel további 50 embert tet- 
haat a szerb hatóságok. 

nél A . 4 

etasitott jelentkezett, ugyhogy 
muk már meghaladja a kéltezeret 

sSzöregnél és 
Zkénél is ujabb csopcctok léptek ma- 

erü'etre. Magya. olynál 20. Szeged- 
162 

teljes 
is. 

A kiüldözöttek szerint a szabadkai állo- 
máson még mindig többszázan várják el- 
inditásukat. 
A menekültek lajstromozása során ki- 

derült, hogy tulnyomó részt olyanok, a 
kik már optáltak a jugoszláp állampol- 
gárságra,. Ezekkel a rendőrhatóságok rö- 
vid uton közölték, hogy magyar állam- 
polgároknak tekintik őket s haladékta- 
lanul el kell hagyniok Jugoszlávia terü- 
letét. Azokat ugyanis, akik tényleg ma- 
gyar állampolgárok voltak és csak Ju- 
goszláviában éltek, a hatóságok már he- 
tekkel ezelőtt kiutasitották. 

Szegedre különben szombat délután is 
ujabb kiutasitott-csoportok érkeztek. 
A világsajtó továbbra is napirenden 

tartja a jugoszláviai tömeges kiutasitások 
ügyét és meginditó részleteket közöl a 
magyar kiutasitottak sorsáról. Az olasz, 
angol és amerikai lapok vagy saját ki- 
küldött tudósitójuk megrázóhangu riport- 
jait hozzák, vagy átveszik ezeket. 
A belgrádi saitó azt irja, hogy Magyar- 

állt 
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országból is tömegesen utasitják ki a jugo- 
szláv állampolgárokat. A Pravda cimü 
lap szerint a magyar hatóságok egész vo- 
natokkal teszik át a határon a délszláv 
állampolgárokat. 
A félhivatalos délszláév Avala-ügynök- 

ség szennt október 9-től mestanig mnind- 
össze 2717 magyar állampolgsárt utasitot. 
tak ki a Jugoszláviában élő 27 ezer ma- 
gyar állampolgár közül. A kiutasitásokat 
a jugoszlápiai munkanélküliség telte 
szükségessé. 

............... 

Végetért a lövárosi ügyvédek 
szírájkmozgalma 

Bukarest, december 9. 

A fővárosi ügyvédek sztrájkja ma dél- 
után 3 órakor végetért. Petropici dékán 
közölte a 2 órára összehivott közgyülés 
tagjaival, hogy Antonescu igazságügymi- 
niszter a képviselőház tegnapi ülésén tett 
kijelentése értelmében lemondott a sérel- 
mes rendelet alkalmazásáról. A közgyü- 
lés tudomásul vette a miniszter válaszát 
és ugy határozott, hogy a sztrájkmozgal- 
mat megszünteti. Délután már az összes 
birói fórumok előtt zavartalanul folytak 
a tárgyalások. 

a 

Ciuntu „bucsunvyilaikozata" . 

„Románia örömmel tudja 
háta mögött egy 165 milliós 

erejét 

Bukarest, december 9, 

Ciuntu Edmond, Románia moszkvai 
követe Cetatea Albán, a határ átlépése 
előtt fogadta a Dimineata munkatársát, 
akinek a következőkest jelentette ki: 
- A román közvélemény nagy elégté- 

tellel fogadta a Szovjettel való diplomá- 
ciai kapcsolatok fölvételét. Románia kül- 
politikáját két tétel irányitja: az ország 
határainak sérthetetlensége és a béke 
ügye, amelyet őszintén, hátsó gondolat 
nélkül kivánunk szolgálni. Ezeknek az 
eszméknek a védelmében 

nemzet erkölcsi és anyagi 

üörömmel tudja háta mögött egy 165 

INAMIKUS HANGSZORO-HANGSZINEZETE KELLEMES 
KIALLITÁSA FÉNYÜZÖ 

aarda- rádió 
Brassói elárusitóhelyek : S-. BEraun, 

Roberi Ro1656 utódai. 

milliós nemzet erkölcsi és anyagi ere- 
jét. 

Az ujságiró kérdésére Ciuntu elmond- 
ta, hogy Románia egyelőre csupán egy 
konzulátust állit fel Szovjetoroszország- 
ban. Reméli, hogy később a szükség sze- 
rint ujabb konzulátusokat lehet majd lé- 
tesiteni. Azt is kijelentette, hogy határ- 
átlépési igazoloányokat addig nem bocsá- 
tanak ki, amig ebben a kérdésben megál- 
lapodás nem jön létre a szopjet és a ro- 
mán hatóságok között. 

- Ha ifáradt és izgatott, ha a hasban feszü- 
lét érzése kinozza és gyakori félelemérzetben 
szenved, akkor igyék reggelenként éhgyomor- 
ra egy pohár természetes „Ferenc Józsel" ke- 
serüvizet, mert ez megszünteti az emésztési 
zavarok okait, csökkenti a mérges bélgázfej- 
lődést s elháritja a vértódulásokat. 

A karácsonyi számunk 
Brassó, december 9. 

Ezuttal csak röviden jelentjük, hogy 
már dolgozunk rajta, már készül a B. 
L. ünnepi ajándéka. Most is hüek ma- 
radunk ennek az ujságnak hagyomá- 
nyaihoz, bőven és szépet akarunk 
nyujtani minden olvasónk számára. 
Tavaly Tamási Áronnak adtuk egy 

szindarabját önálló mellékletként, ez- 
uttal Tomcsa Sándornak két kacagta- 
tó egyfelvonásos darabját kapják ol- 
vasóink önálló kiskönyv formájában. 
Mindkét darab ragyogóan alkalmas 

müsoros estélyek céljaira és biztosra 
vesszük, hogy külön örömet szerzünk 
ezekkel azoknak, akik az ilyen kis da- 
rabokat régóta nehezen nélkülözik. 

ta.. 

50 százalékos kedvezménnyel 
utaznak a tanulók 

a karácsonyi szünet idején 

Bukarest, december 9 

A CFR vezérigazgatósága rendeletet 
adott ki, amelyben a karácsonyi szünet 
idejére 50 százalékos kedvezményt biz- 

tosit a tanuló ifjuság részére. A rende- 

let értelmében a külföldön tanuló diá- 
kok is igénybe vehetik a kedvezményt. 
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Molter Károly: 

Októberi minőség 
Mi tagadés, Ady Endrének jobo. és bal- 

felé olyan igaza lett, mint annak idején Pető- 
finek. Majdnem az egész magyar iljuság es- 
küszik immár Ady októberére, melynek tételeit 
- néha némi jobb és baloldali revidiálással - 

sajtóban, irodalomban, tudományban és gya- 
korlatban a legélénkebb türelmetlenséggel 
igyekezik megvalósitani. Kiderült, hogy az 

őszirózsás forradalom viharmadara éppen olyan 
őszintén sikoltotta a magyar nép vágyait, 
mint ahogy ama márciusban Petőfi harsogta, 
egykor a magyarság mélyről fölbukó követe. 
léseit. Aki mostanában a debreceni irógárda 
„Válasz"át olvasta, de sőt, aki Szekfüt jól 
tudja olvasni, még az a csodálkozó olvasó is 
minduntalan fölkiálthat: nini, ezt is, azt is, 
mintha már egyszer megtanulta volna Adyék 
süvöltő eszmeharcából! Megmaradhatásunk föl- 
tételei kerültek akkor versbe, prózába és tár- 
sadalomtudományba, mely utóbbinak ideoló- 
giája most világosabb és magyarabb fogalma- 
zásban olyan feszitőerőt jelent már, amilyet 
husz éve egy Móricz-novella, egy Ady-strófa, 
egy Szabó-tanulmány, vagy Babits hires „Hus- 
vét előtt"-i békevágya jelentett. 

Persze, hogy az öregek közül sokan szeret- 
nék Ady mundérját kissé adjusztálni. Hogy 
előirásosabb legyen, ne lássék olyan nyersnek, 
kirivónak, olyan ős-napkeletálmodtának. 
ne beszéljenek sokat a magánéletéről! Valaki, 
illetékes, megpróbálta egy erdélyi grólnőnek 
magyarázni, hogy Ady költő-alkata az öröl 
magyar ideál még itt Romániában is, sőt itt 
ugyancsak az. De az arisztokrata hölgy csak 
egy szalonsóhajjal háritotta el az érvelést: 
sajnos, ő abban a kiábrándultságban emléks ik 
Adyra, ahogy személyesen ismerte, látta és 
beszélt vele. A versek zsenije, ahogy az ifjuság 
előtt magaslik mind följebb, már csak a kö- 
vetkező nemzedéknél, „ifju szivekben él" és 
hat tovább. S ahogy Petőfi népi szabadságsze- 
relme, ugy Ady nemzeti bünbánata és géniusz. 
ujitó kedve is elbir minden mentegetést és 
elkenést, de elbirja a legszigorubb müvészi 
reviziót is. Mert Ady is, mint Petőfi, egy egész 
ország minőség-javitását célozta. Házas magán- 
kivüliségükben éppenugy, mint a faj ostorozá- 
sában s hibáinak vállalásában, káromkodva, 
vagy dicsekedve, dáridóban, vagy a sir szélén., 
mindig a magyarság legnemesebb kivonatát 
jelentették az elvont és elérni kivánt eszményt 
mely kendőzetlenül és lenyügzően beszéli a 
holnapot 

A magyar október, mely legtöbb joggal hi- 
vatkozhatik Adyra, jól teszi, ha az összes ma- 
gyar nyelvterületeken tartja magát a kőltő 
joslataihoz, melyek lényegét tisztán kell át- 
adni az ifjuságnak. A tegnap varrt lobogóról 
van itt szó, mely ma se „rongy és bot csupán, 
hanem program és ha kell, meleg takaró, mely 
alatt jövőt álmodhatik a magyar. 

Tabéry Géza „Októberi emberei" ilyen prog- 
ramigazolás célzatával kerültek könyvbe. Ez 
a könyv pontosan fedi az ektóbert, éppenolyan 
kétarcu, éppenolyan igaz és gyönge, egy or- 
szágkatasztróla likvidálásának önzetlenségé- 
vel és tehetetlenségével terhes. Az októberi 
vállalók félmunkája van benne, hősiesség és 
macskanyöször, komor fajsiratás és fölkészülő 
magyar szociálizmus. Katonai formaruhából ki- 
vetkőző szándék a nemzet erkölcsi helyreál- 
litására, ax iró önvallomása azokból a napok- 
ból, mikor mindenki mást vádolt az özönvi- 
zért. Ez a nem ma irt könyv azért állta ki az 
időpróbát ennyire is, azért rekonszenves, mert 
hiven fejezi ki, az iróság szertartásai nélkül, 
annak az októbérnek kurucos és naiv regé- 
nyességét, melynél egyebünk se maradt mind- 
máig. S ezzel azóta is elbirjuk a kisebbségi 
sorsot, mint vezeklést s mint jövendőnk hu- 
manista zálogát: nemcsak a fegyvernek, ha- 
nem az emberiességnek is van zászlója! 
Amilyen valószinütlennek hangzik ma ez a 

wétel, olyan egyszerü és közérthető lesz va- 
lamikor, a vér és bosszu gondolatpréseinek 
elkopása után. Azért kár, hogy Tabéry át nem 
irta bogos és körülirásos mondatait (a könyv 
első felében), mintha félt volna a máshango- 
lásu olvasótól. Csak témájában vállalta Ady 
októberét, de akkori prózája bujósdi a nyilt 
szinvallás helyett. Néha huszárosan neki raj- 
tázik ugyan az alföldi értetlenségnek, ki-ki- 
csap Erdélyből. hősét fájdalmasan szembeal- 
Etja a zavarral és elmaradottsággal, de alul- 
hagyja, győzelemre nem viszi tettekben, hal 
nem csupán az étoszát menti át a trianoni nem- 
zedékre. Mintha mondaná: többet, egyebet ab- 
kól az emberfölötti összevisszából épen hozni 
ki - nem volt ereje. 
Ha ma irta volna Tabéry ezt a regényét, 

biztos, hogy határozottabb és hasznosabb „sors- 

irodalmat" adott volna. Mert ma már világosan 
látni, hogy az október örökértékü, vagy sze. 
rencsétlen jelszavai közül melyeknek van gya- 
korlati értéke és melyek váltak nevetségesek- 
ké a Wilson és Lenin, a Newyork és oszkva 
közötti országuton És ami nálunk a legfonto- 
sabb, mit használhat az erdélyi magyarság 
azokból a tettekből, érzésekből és eiszántság. 

szemétfuvarozási vállalkozó, 
kasnak a sógora, Nólh Simon és ennek 

m.. 

Bukarest, december 9. 

Az egyetemi és főiskolai rektoroknak a 
közoktatásügyi minisztériumban tartott 

ertekezletén ugy határoztak, hogy az 
egyetemközi tanács nem javasolja a de- 

cember 16-ára tervezett aradi diákkong- 
resszus megtartásának engedél vezését. 

A döntés alapján ma a belügymi- 
niszterium pisszautasitotta a di- 

* 

Kolozsoár, december 9. 

Bösdi János tanitó egy héttel ezelőtt 
Kolozsvárról Bánffyhunyadra indult ke- 
rékpárjával. A tanitó, aki igen rendes 
ember hirében állott, a késő esti órákig 

sem tért vissza otthonába. Felesége rosz- 
És szat sejtett és egy szekerest fogadott, akit 

elküldött azzal, hogy nézzen utána, mi 
történt férjével. A szekeres Bösdit a 

Szatmár, december 9. 
Szatmárnak érdekes rágalmazási pöre 

van. Ebben a pillanatban az ügy még a 
vizsgálobiró előtt zajlik csak, de azért 
már törődik vele egész Szatmár. Nemcsak 
a feljelentő személye miatt, hanem azért 
is. mert van az ügynek olyan része is, a 
mely alkalmas arra, hogy mulassanak 
rajta az emberek. Ez pedig nagy áldás a 

mai világban, meg kell becsülni még ak- 
kor is, ha becsületsértési és rágalmazási 
perrel kapcsolatban jelentkezik is. 
A feljelentő Damboianu Izidor, Szat- 

már helyettes polgármestere. A vádlottak 
hárman is vannak. Farkas Kálmán volt 

aztán Far- 

felesége, Farkas Kálmánnak a huga. A 
.. l. 

per oka röviden az, hogy - Farkas Kál- 
mán ma már nem szemétfuvarozási vál- 

lalkozó. A tartalma viszont ennél sokkal 

több: a pádlottak feljelentették az alpol- 
gármestert Pogacias János prefektusnál, 

hogy bizonyos 30 ezer lejt megtartott ma- 
gának, holott be kellett volna fizetnie a 
liberális pártkasszába. A prefektus fele- 
lősségre vonta az alpolgármestert. aki er 
re megtette a feljelentést becsületsértés 
és rágalmazás miatt. 
A vizsgálóbiró kihallgatta már a vád. 

lottakat. Valamennyien egyformán és jel- 
legzetesen adták elő a történteket. Vallo- 
mások szerint az alpolgármester 530 ezer 
tejt kért Farkas Kálmántól s czért a pén- 

zért megigérte, hogy tozabbra is az ő ke- 
zében hagyja a város szemétfuvarozási 

jogot. Farkasnak nem volt pénze, tahá! a 
ógora fizette ki helyette három részlet. 
ben. Flőször 20 ezer let adtak, aztán 
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ból, melyeket Tabéry főhőse a háboruból az 
erdélyi iró tollára mentett át. Ilyen emlékirat, 
vagy korrajz pedig, mint az „Októberi em- 
berek", mely alig nagyobb egy mürfajilag he- 
iyesen értett novellánál, akkor áll meg a jö- 

vő itélete előtt, ha korából, az átlagemberek. 

ből, aztán a jellemző tipusból s végül a cse- 

lekmény-értelmező vezéralakból elfogadtatja 
az utódokkal is a - minőséget. 

t 

Ez az októberi minőség Erdélybenis van 
olyan fontos, mint Magyarországon. Nem vé- 
letlen ugyanis, hogy amint odaát alig van va- 
lamirevaló irószellem (még a sikerfiakat semt 
véve ki), akinek ne volna valamilyen lelki köze 
ama sulyos napok gyuanyagához, éppenugy 
Erdélyben is minden komolyabb toll (még az 
ellenfelek tolla is gyakran) onnan kap szik- 
rát a kisebbségi kitartás tüzéhez. Nem fontos, 
hogy az októberi ősök nevei alig emlittetnek: 
eszméik győzelme lesz emlékjelük azoknak, 
akiknek politikai balszerencséjét tulé!i igazsá- 
guk. Az idő érleli akkori gyülölt koncepcióikat, 
nem is kell az irókra hal gatni, mert ma már 
egykori konzervativ politikusok is vigan idé- 

zik az október nemesebb és tartósabb terveit. 

l 

bán- 

még bizonyitanak is... 

ákszervezeteknek ebben az ügy- 
ben benyujtott kérését 

A belügyminisztérium közölte a diákság 
képviselőivel, hogy a december 10-iki ut- 
cai tüntetéseket sem engedélyezi. Ezen a 
napon csak a szokásos istentiszteletezet 
tartják meg. minden politikai: természetü 
nyilvános felvonulás nélkül. A miniszté- 
rium ebben az értelemben már utasitást 
küldött alantas szerveinek. 

agyonütött egny kolozsvári tanitót 
a hánfiyhunyadi országulom 

ffyhunyadi országut mellett egy árokban 
sulyos fejsebbel aléltan találta. Azonnal 
beszállitották Kolozsvárra, ahol a kór- 
házban meghalt. A nyomozást a rendőr- 
ség és a környéki csendőrségek megindi- 
tották, hogy az ügyben kit terhel a fele- 
iősség, mert Bösdi fejsebei annyira sulyo- 
sak voltak. hogy azokat nem lehet egy- 
szerü kerékpár-szerencsétlenségnek be- 
tudni. 

A ravasz szemétfuvarozási vállalkozó 
30 ezer leje és a kellemetlen helyzetbe 

került alpolgármester 
nyolcat s végül a fennmaradó ketezer lejt 
is kifizették. Az alpolgármester azonban 
nem állotta az igéretét, sőt fogadn sem 
akarta őket többé. Erre alhatározták, 
hogy „az idegeire mennek". Az alpolgár- 
mesteri előszobában valamelyikük szinte 
állandóan ott volt, lehetőleg azonban ott 
voltak mindahárman s 

abban a pillanalban, amikor az alpol- . 
gármester kilépett s palahopá indutlt, 
kisérni kezdették, azaz árnyékává sze- 
gődtek. 

Ezt a „figyelmeztetést' nem birta nagyon 
sokáig Domboianu Izidor. Egy nap be- 
szólitotta az előszobából Farkast, szem- 
rehnányásokkal halmozta el, aztán kivá- 
gott 20 ezer lejt: 
- ogja s hordja el magát! 
Farkas azonban most már győztesnek 

érezte magát s nem tágitott. Az egész 30 
ezar lejt követelte s amikor erre az al- 
polgármester nem volt hajlandó, felkap- 
ta a 20 ezer lejt, kirohant az előszobába, 
meglobogtatta sógora és testvére előtt s 
az án visszament az alpolgármesterhez s 
kijelentette, hogy igy nem fogadja el a 
ronzt. 

Rövidesen ezután aztán Farkas és két 
segitőlársa felkeresték a prefektust s meg 
kérték, nézzen utána, oajjon az alpol- 
sármester befizette-e a liberális pártkasz. 

szába azt a 30 ezer lejt, amit tőlük át- 
vett. A prefektus fel is lépett az alpol- 
gármester ellen, aki kereken tagadta, 
hogy kapott volna tőlük pénzt, ellenben 
megtette az ügyészségen a feljelentést. 
Farkaséknak bizonyitaniok kell s ami- 

lyen ravaszoknak mutatkoztak 

Talán fölösleges is ezeket a terveket rész. 
letezni, ugysem akarunk sohasem rekriminálni. 
De mikor áthallik ide Németh László „minő- 
ség-lorradalma", önkéntelenül gondolunk az 

erdélyi szellemi kiválasztódásra, politikánkba 
meg azokra a kisebbségi jelszavakra és gesz. 
tusokra, melyek hajszáipontosan megegyeznek 
amaz ószirózsás álmokkal. Még a gazdasági, 
sőt a társadalmi frazeológiánk is, ha megbő- 
vülten is, másolata az októberi léleknek. Csak 
egyben üt el a mai erdélyi lélek - helyesen 
és hála Istennek! - azon idők hangulatától: 
rettentően megjózanodott. Óvatos lett és má- 
morgyülölő, aztán még inkább rászorult, mint 
az anyaországi magyarság, a mennyiség tö- 
megereje helyett a minőség egyéni képessé- 
geire. Sok gyenge helyett a kevés erősre. 

Októberi minőség, ez nálunk mit jelent? 
Mindazt, amit Németh László ir, kivéve, amit 
a zsidó-magyar osztályozásnál nem egészen 
szerencsésen fogalmazott. Amit az utódáilla- 
mokmagvarságáról beszél, ahboz bátran tap- 
solhatunk, bár ezeket az ő felfedezéseit mi 
régen és jobban ismerjük itt. De az erdélyi mi- 
nóségi kiválasztásról is inkább nekünk kell 
beszélnünk, mert gyermekeink jövőjét az apák Iélet teljesen átformálva megvalósitja ő 

eddig, 

Nem engedélyezték a diákok 
aradi országos konárcsszusút 

Eltinonák a december 10-i felvonulásoka: is 

ményvezés leszerelése érdekében. 

beszéltek. De hiszem, hogy jót akartok. 

1934. december 1 0. 

Elakarjákvenniaz arad, 
AM TE sporipályáját 

4Alrad, december , 
Megdöbbentő és érthetetlen kezdeme 

nyezés ellen vette fel a kezdelmet az he 
di munkások testedző egyesülete n 
AMIE. Az aradi munkakamara veze 
ségének váratlan és megmagyarázhat 
lan kezdeményezéséről van szó, 
nek célja az AMIE pályájának röy i 
uion való elvétele. 

Néhány nappal ezelőtt hogy 
Arad város vezetősége átiratot kapott 
munkakamara elnökétől. A kamara elne 

ke átiratában felkéri a várost. hagy 
aradi vágóhid tőszomszédságában 
AMITE-pályát sajátitsa ki 
részére. 

Az AMTE pályája mellett jelenleg y 
muűködik egy inasotthon, amelyben n«. 
hány inas nyert eddig elhelyezést. A vá. 
rosban egyébként két inasotthon mük. 
dik, mindkettő kong az ürességtől Mini. 
két aradi inasgondozó intézményben . 
les számmal van hely az inasok elhelye. 
zésére és ennek mi akadálya sem lenne 
ha - bizonyos elgondolások nem vezet. 
nék az illetékeseket a felvétel elbirálásá. 
ná. Igy azután az a helyzet, hogy hely 
bőven van: a két inasotthon egyike is el 
láthatná a jelenleg bentlakó inasok szik 
ségleteit, nem hogy egy harmadik ilyen 
intéezményt kellene létesiteni. 
Érthetetlen. a buzgalom, amellyel 4 

munkakamara az ügyet kezébe vette. ért 
hetetlen és csak kerülő uton magyaráz 
ható meg. A magyarázat éppen alban : 
körülményben rejlik, hogy a muukaka 
mara kimondottan az AMTE-pálya ki 
sajátutását kérte. Mert az ittmiködő inas 
otthon számára más területeket is ki le 
hete:t volna sajátitani, nemcsak a mun 
kások sporttelepét. Itt, a vágóhid tőszom 
szédságaban bőven van hely. terület, 
melyet ki lehet sajátitani azonban a hely 
zet az, hogy a munkakamara vezetősége 
ezuttal azonos - a Gloria néven müködő 
aradi sportegyesület vezetőségének biz 
nyos csoportjával. A kamara elnöke pél 
dául egyik legagilisabb vezetője a Glo 
riának és ugylátszik, mint ilyen, irányi 
totta a kisajátitást célzó mozgalmat 
munkáscsapat pályája ellen. 
Máskép teljesen érthetetlen, más ma 

gyarázatot nem is lehet találni a különö 
akció magyarázatára. Az AMTE pályáj 
eddig mintegy félmillió lejt emésztett fel 
ennyibe került a kerités, a salakpálya 
az épület, amelyet a sporttelepen emel 
tek. Ez a félmilliós befektetés egyszerüe 
megsemmisülne, ha a kisajátitást véghez 
pinnék. Meg azután ki tudja, hol kapn: 
uj telepet az AMTE, ki tudja nem vala 
milyen megközelithetetlen helyen jelöl 
nék-e ki az uj pályát, amely igy elvesz 
tené jövedelmező jellegét. 
De függetlenül a sportszempontoktól 

érdemes lenne kifirtatni, hogy miért lü 
lott eszébe a munkakamarának az 
inasotthon épitése. Aradon ezidőszerin 

a jelenlegi körülmények között semm 
szükség sincs uj inasotthonra. A meglév 
két ilyen intézmény teljesitőképessége 
ismételük, még távolról sincs kimeritve 
igy tehát felesleges és érthetetlen az U 
ép itkezés terve. 
Az AMTE egyébizánt már megtette 

szükséges lepéseket a kellemetlen kezde 

tő. 

at. 

amely. 
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nemzedéke akarja megalapozni. S az erdél) 
minőséget nem lehet, sőt nem is szüksés 
forradalommal kitermelni. Itt majénem miés 
tól megy ugyis minden. Volna ugyan mit meg 
rohamozni sajtóban és irodalomban, de mine 
mikor Trianon óta ugyis azt tapasztait 
hogy az októberi minőség észrevétlenül, 
san, de holtbizonyosan a tennivalók sürő 
követelése folytán szinte automatikusan 
nemeti munkák gyupontjaiba jut. Itt a 
emlékezheti a nemes októbrizmus tüzére. jat 

Ezt az irodalomban nem egyszer tapa a 
bhattuk. Tavaily Aradon egy előadásom utá 
ősz Barabás Béla szólitott meg: 

- Nem értek mindenben egyet azzal, ami 

Nem is jutott eszembe, hogy érveljek: elni 
minőség torradalmát akarjuk. Minek ér 
A minőség nem politika, melynek csak indet 
járása van, hanem cselekvő kiválás. M kü 

kiválás pedig tett. Azért állitom, hogy 4 
vetkező erdélyi magyar nemzedék min05 
októbrista lesz és ha tenni tud, tetteilrer ei "etk 
den lesz, csak nem októbrista. Régen v ire? 
tik ugyanis az emberek az izmusokat, m ket. 



1934. december 10 

Tábornokok nyilatkoznak 
az országvédelmi adóról 
méá. . ... i 4 ara. „Minden jövedelmet meg kell adóztatni" 
e - mondja a volt hadügyminiszter 

eli Bukarest, december 9 1 Polgári kötelesség, hogy mindenki hoz- 
Övid zájáruljon a hadsereg fejlesztéséhez a 

fővárosi lapokat élénken foglakoz- 

Ha az országvédelmi hozzájárulás be- 
ogy etéséről szóló minisztertanácsi ha- 
tt a Fozat. Az A. B. C. szerint azokat a 
lnö. llalatokat kellene megadóztatni, me- 

Ek kivételes hevyzetüknél fogva fan- 
tikus jövedelmeket vágnak zsebre. 
lemlit egy sereg kartellt és azt állitja, 
gy salamennyi hihetetlen nyereséggel 
ogozik. 

epimineata két tábornok nyilatkoza- 
ít közli. Mardarescu volt hadügymi- 
zter azon a véleményen van, hogy a 
magyobb áldozat is kevés, amikor az 
szág védelméről van szó. 

Szerinte minden jövedelmet meg kell 

adóztatni. 

Íve 

III: 

aka 

! le 
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Bukarest, december 9. 

memtett uj helyzetet ebben az évek óta va- 
uó, nagy viharokat és szenzációs fordulato- 
ut előidéző ügyben, kétségtelen jele annak, 
Wgy ezzel az aktussal minden lehetősége meg- 
mint a két szembenálló párt közötti békének. 
Hkormánypárt hivatalosa hosszu hallgatás 
lin ismét éles támadásokat közöl a nemzeti- 
Masztpárt ellen, ugyanakkor Mihalache hi- 
Malos kommünikében közli, hogy a párt ál- 
mdó bizottsága véleménykülönbség nélkül 
ugáévá tette a szükebb vezetőség előző dön- 
két és általános támadás meginditását hatá- 
uta el a mai hatalmi rendszer ellen. A hiva- 
s közleménytől függetlenül a nemzeti-pa- 
Wtpárt parlamenti tevékenysége is arra mu- 
1t hogy 

4 két párt közötti ellentétek feltünően ki- 
teződtek s a harc az általános jellegü po- 
iikai kérdésekről a legkényesebb területre: 
kormány tevékenységének gazdasági és 

E a küzdelem a nagy nyilvánosság előtt 
ik, ugyanakkor a nemzeti-parasztpártban 
Hiujultak a régi ellentétek, melyek hova- 
Mább szabályos belháboru jellegét öltik. A 
ák következtében felkavart izgalom-hullá- 

egyelőre ugyan nem csapnak tul a párt 
etein, viszont kétséges, hogy Mihalachenak 

kalommal is sikerülni fog a támadó for- 

an jelentkező nézeteltéréseket a pártfe- 
em korlátai közé szorítania, tekintettel ar- 
hogy most már Maniu is (aki a nyár folya- 
1 még békitő serepet vállalt) haladéktalan 
ázást kiván, A párton belül két frakció 

ö 

. a másiknak vezére, Vajda, aki több lénye- 
gérdésben nem ért egyet a nemzeti-pa- 
tpárt volt elnökével. Igy többek között a 
mánybuktató harc végleges taktikájában 
! tudtak megállapodni. Maniu következete- 
itart nézetei mellett, amiket az emlékeze- 
gbadacsonyi program"-ban, juttatott kifeje- 
,. Beszédében, amelyet az állandó bizott- 
legutolsó ülésén tartott, kül- és bepoliti- 
unkok egész sorát vonultatta fel annak 

ritására, hogy a nemzeti-parasztpártnak 

goldásra váró problémák előtt való ujabb 
panása és a nyilt szinvallás elől való 
vonulása milyen kiszámiíthatatlan kö- 

ményekkel járhat az államélet további 
Uására, 

Rije 
re a 
t. 

A Skoda-jelentés megszavazása, ha nem is 

ymással szemben, egyiknek élén Maniu 

entette, hogy meggyőződését nem haj- 

mai aggodalomkeltő időkben. 
Burilleanu tábornok dicsérettel emliti 

fel a kormány széleskörü gondoskodá- 
sát, ahogyan szivén viseli a hadsereg 
ügyét. 

Az évi 2 és fél milliárd lejt is kevés- 
nek tartja. 

mert véleménye szerint ennek az ösz- 
szegnek több mint felét a légi haderő 
céljaira kell forditani. 

ezhkértők véleménye szerint a had- 
sereg felszereléséhez mintegy 15 milli- 
árd lejre van szükség. A munkálatok 
megkezdéséhez szükséges pénz a belföldi 
kölcsön folytán a kormány rendelkezésé- 
re áll. 

smét larkasszemet erdélyi Irakció 

Maniu nyiltan silk 
. a éé a „badacsonyi program" meg- 

"ee.. " 

vuualósitása érdekében 
Kiéleződtek az ellentétek Vajda és Maniu között - Sica Popescu 

tábornok özvegye vagyonreviziót kér maga ellen 

pénzügyi felületére siklott át. 
A kamara tegnapi ülésén - amint a ma ide- 
érkezett fővárosi lapokból olvassuk - Mad- 
gearu a következő kérdésekre kért választ a 
pénzügyminisztertől: 

1. A gazdasági és pénzügyi helyzet alkalmas 
volt-e a belföldi kölcsön kibocsátására? 

2. Helyesen cselekedett-e a kormány, hogy 
a konverziós részletek törlesztési határideje 
előtt tiz nappal kezdte meg a kölcsön kibo- 
csátását? 

8. A feltételek megállapitásában tekintettel 
volt-e a pénzügyi viszonyokra és a belső hi- 
tel érdekeire? 

4. Tiszteletben tartja-e az aranyzáradékot? 

5. Milyen eszközökhöz folyamodott avégett, 
hogy a közönséget jegyzésre serkentse? 

6. Elérte-e a célját, hogy ismét forgalomba 
vigye a gyümölcsözetlenül heverő pénzeket, 
avagy ellenkezőleg, nem fog-e rosszabbodni a 
gazdasági helyzet? 

7. Mekkora a jegyzések végösszege és mi- 

landó alku tárgyává tenni, még akkor sem, 
ha a párt másként határoz. 
Végül a Mirto-ügyre célozva hangsulyozta, 

hogy a pártnak el kell távolitapvia magából 
azokat az elemeket, akik idegen célok eszkö- 
zéül adták oda magukat. 
Maniu beszéde mély hatást gyakorolt a je- 

lenlevőkre. Ugyanakkor azonban a párt to- 
vábbi sorsát közvetlenül érintő probléma me- 
rült fel: 

helyes-e, ha a nemzeti-parasztpárt hivatalo- 
san is közösséget vállal Maniu programjá- 
val s ezáltal esetleg elvágja maga előtt a 

hatalomrajutás utját? 
Tény az, hogy Maniu felszólalását szenvedé- 
lyes vita követte, melyben a vezető szólamot 
Voicu Nitescu volt igazságügyminiszter, Vaj- 
da bizalmasa vitte, aki nemcsak a Maniu po- 
litikája ellen foglalt állást, de védelmébe vet- 
te Mirtot is, bár előzőleg Madgearu éles sza- 
vakkal bélyegezte meg a volt közlekedésügyi 
miniszter viselkedését. 
Mi sem jellemzőbb a helyzetre, mint az a 

külön értekezlet, amit Vajda hivei az ülés után 
Anghelescu volt bankkormányzó lakásán tar- 
tottak. A pártvezetőség tagjaira nagyon le- 
hangolóan hatott ez az ujabb különválás. 
Lupu állitólag kijelentette, hogy abban az 
esetben, ha a vezetőségnek nem sikerül Maniu 
és Vajda között békét teremteni, 
ugy haladéktalanul felbontja a nemzeti-pa- 

S. oldai 

Napjainkban már 

nem oszfogatnak 

CIMEREKET 

Ricbard udnut 

ree lowers puder 

jogot ad minden nönek, 

6ogy az arisztokraták 

stilusát öltse fel 

RICHARD 
HUDNUT 

thrce Roweryp , 
katrészei. 

raszállott 

Inculetz miniszter alapos leckében részesitette Cuzát 
lyen összeget képviselnek a könyvelési és a 
készpénz tételek? 
8. Nincs-e a pénzügyminiszter azon a véle- 
ményen, hogy a kölcsön megbukott s ebben 
az esetben a következményeket le kell von. 
nia? 
A kormány félhivatalosa válaszképpen a 

konverziós törvényt hozza fel és a novemberi 
résztörlesztés adataival igyekszik rámutatni! 
arra a változatlan bizalomra, amivel a nagy- 
közönség a kormány iránt viseltetik. 
A várt 70 millió helyett 400 millió lejt fi-, 
zettek be a konverziós adósok. 

A törvény alkalmazásának nagyszerü eredmé- 
nyei azt bizonyitják, hogy a hitel az ujjáéle- 
dés utján van s éppen ezért a nemzeti-paraszt- 
párt kritikái kivétel nélkül rosszhiszemüség- 
ből fakadnak. 

A szövetkezeti kérdések körül is ilyen csa- 
tározások folynak a két harcbanálló párt kö- 
zött. Vannak panaszok, melyekkel kapcsolat- 
ban 6-7 interpellációt jegyeztek be a nemzeti- 
parasztpárt parlamentárjai. 

b
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Sulyos belső bajok robbantak ki a nemzeti-parasztpáriban 
rasztpárttal kötött fuziós megállapodást. 
A Viitorul szerint Mirto és Tilea leleplezé- 

sekkel fenyegették meg Maniut, ha nem szün- 
teti meg az ellenük inditott harcot. Állitólag 
közölték Mihalachéval, hogy Maniu jól teszi. 
ha óvatosabban viselkedik. Bár fenntartással 
kell fogadnunk a kormánypárt hivatalos köz- 
lését, kétségtelen, hogy a Maniu-Vajda ellen- 
tétek miatt 
a párt egységét ismét komoly veszély fe- 
nyegeti, 

melyet ha az állandó bizottságnak nem sike- 

mánybuktató akciója elméleti értéküvé válik, 

kerül, hogy vagy Maniuval, vagy Vajdával 
kell szakitania, ami egyformán sulyos követ- 
kezményekkel fog járni. 
Az állandó bizottság mindenesetre tovább 

folytatja üléseit. Ezutáni munkája talán ered- 
ményesebb lesz. Eddig mindössze csak annyit 
sikerült elérnie, hogy a két erdélyi vezér hivei 
ismét élénk szervezkedésbe kezdtek. 

ISMÉT JELENTKEZIK POPESCU 
TÁBORNOK ÖZVEGYE 

Sica Popescu tábornok özvegye levelet inté- 
zett a fővárosi lapokhoz, amelyben idézi Po- 
povici tábornoknak, a Skoda-bizottság szená- 
tor-tagjának azt a nyilatkozatát, amire Popes- 
cu tábornoknak egy kiijelentése sselgáltatott 

Aok között a tényezők között, amelyekből a nőket 
megitéljök, az arcbőr a legfontosabb, az arcbős 

ápolására pedig a puder a leghatásosabb. A szin, ele- 
gáns árnyalataival, amely az arcbőrnek hamvasságot és 
természetességet kölcsönöz, a roffineriával adagolt par- 
föm, amely a közledéskor kellemes benyomási kelt, a mi- 

kroszkopikus por, amely az arcbőrt tökéletesen bárso- 
nyossá teszi - ezek e kiváló készitmény szükséges al- 

rül elháritania, ugy a nemzeti-parasztpárt kor- 

... ......... E 

okot. Beszélgetésük folyamán állitólag Popes- 
cu tábornok megjegyezte, hogy belföldön nem 
lehet hadfelszerelési rendelést eszközölni, ami- 
hez Popovici tábornok a bizottságban a követ- 
kezőket tette hozzá: „Persze, külföldön köny- 
nyebb a sápokat bezsebelni Majd beszéde 
további során szükségesnek vélte a háboru 
után szerzett vagyonok felülvizsgálását. 

Az özvegy levelében csatlakozik Popoviel 
tábornok véleményéhez s kijelenti, hogy elég- 
tétellel venné tudomásul, 

ha elrendelnék a férje után maradt vagyon 
felülvizsgálását. 

Ugyanakkor azonban ugy kivánja, hogy Popo- 
vici tábornok vagyoni helyzetét is vizsgálják 
felül. 

HAZKUTATÁS, 
ESZKÖZ 

A bukaresti telefontársaság székhelyén tar- 

MINT PROPAGANDA- 

tott házkutatás ügyét a szélsőjobboldali lapok 
alaposan kihasználják az „idegenek" ellen. 
Goga lapja riadót fuj s a cikk „Ébredij ro- 
mán! hangzatos cimet viseli. „Az egész or- 
szág, egyik végétől a másikig. kémekkel és 
árulókkal van tele, akik rendszeresen aláás- 
sák társadalmi, politikai és gazdasági életün. 
ket." Majd tovább: „Tömörülniök kell a jó ro- 
mánoknak. Ismét hallatnunk kell az „Ébredj 
román!" kiáltást. Össze kell fognunk, hogy 
egyesült erővel megtisztitsuk ennek az ország- 
nak a földjét ellenségeinktől: az idegenektől 
és az elidegenitettektől. 

Nem érdektelen, ha a jobboldali mozgolódá- 
sokkal kapcsolatban leközöljük Inculet bel- 
ügyminiszter válaszát, amit a kamara tegnapi 

ülésén Cuza „idegenellenes" interpellációjára 

adott. 

- Az a véleményem - mondta a belügymi- 

nister -, hogy Ön helyrehozhatatlan kárt 

okoz, amikor a fiatalságot elvonja a munká- 

tól és a tanulástól. Erős meggyőződésem, 

hogy hazánk fejlődését csak a kultura és a 
komoly tudás tudja biztositani. Az Ön mükö- 

dése, azáltal, hogy az ifjuságot elvonja a 

könyvtől, számunkra alsóbbrendü helyzetet 

teremt. 

Nem ártana, ha a könnyen megtéveszthető 

fiatalság szimpátiájára vadászó Goga is meg. 

szivlelnné a belügyminiszter kijelentéseit. 

A házalók nem árverezhetők 

Bukarest, december 9 

A pénzügyminiszterium közölte a 
pénzizgyi hatóságokkal, hogy mentesiti 
végrehajtás és árverés alól a házalók- 
nak és azoknak a kereskedőknek az 
áruját, akik üzlethelyiségeiket bérlik 

és áruik értéke nem haladja meg a 15 
a vezetőség pedig abba a kényszerhelyzetbe és áruik érték n J g a ezer lejt. 

t... 

A szovjetkövet tisztelgő 
látogalást tesz a párívezéreknél 

Bukarest, december 9 

Ostrovski szovjet követ ma látogatást 
tett Savel Radulescu külügyi alminisz- 
ternél. Hirek szerint Ostrovski a jövő 
hét folyamán felkeresi az összes pártve 
zéreket, igy Gogát és Bratianu Györ 
gyöt is, akik tudvalevőleg élénken til- 
takoztak annakidején a Szovjettel való 
kapcsolatok felvétele ellen. 



Baradlai László : 

PLANÉTA 
Vasámap délután zsufolva ván, 

járda- amit a vidéki városban kono 

árda atval korzónak neveznek. Lök
dösik 

egymást, nézik egymást, utálják vagy kiván 

ják egymást, pletykáznak, csevegnek, udva- 

rolnak, megszólják azokat, akik kint van- 

nak, egyszóval élnek. 

Az utca éli életét. 

A cipőüzlet kirakatában ragyognak a vil- 

lanyégők. Rosszul megy ez az üzlet, nyilván 

mindegy már neki, azért égeti vasárnap 1s a 

drága villanyt. Lám a kis textiles, aki csem- 

pészáruval is foglalkozik és éppen ezért nagy- 

szerüen megy neki, nem világit. Majd bolond 

lesz gazdagitani a villamosművet. 

A vilianyfényes kirakat árnyékában egy 

asszony áll. 

Papagájos asszony. Az a kenyere, hogy 

vannak még hiszékeny emberek, akik kiván- 

csiak a jövőjükre és öt lej ellenében plá- 

nétás cédulát huzatnak a papagállyal. 

Nem üzlet ma már ez sem. Először a jövő 

olyan sötét, hogy nem érdemes kiváncsiskod- 

ni. A legjobb az, ha az ember nem tudja 

meg, hogy mi vár rá. Másodszor pedig merő- 

ben megváltozott a szerelem is. Ritkább lett 

a reménytelen szerelem. A házta
rtási alkalm 

zott sem huzat már plánétát, 
hogy megtuó ja: 

„egy barna férfi ólálkodik körülötte. A ház- 

tartási alkalmazott inkább leszóllittatja 
ma- 

gát a barna férfitől, elbukik és három hónap 

mulva már konzumnő lesz egy brailai hatod- 

rang kálban. 

renen ek papagályos asszony és rosszkedvül, 

moró a papagály is. 

Teoérokelék észvétlenül mennek el mel- 

lettük. Legfeljebb valamelyik baka
 köp egyet 

a papagály előtt és megjegyzi, hogy „fene 

rusnya egy madár." 
Az asszony mint 

recitálja: . . 

et at lej a plánéta urak, hölgyek, öt lej 

gant i figyel. Senki sem törődik vele: 

A toronyban nyolc órát harangoznak. 

A papagájos asszony ugy néz a ritkuló 

áradatra, mint a fuldokló, akinek kinyuj- 

tott karja elől kapja el a mentőővet egy 

csésebb. : 

eVégső elkeseredésében kiabálni kezd: 

Emberek, csak nem hagynak el? Hát 

lehetetlenség, hogy ebben a sokadalomban én 

éhenhaljak? Emberek, csak nem hagynak el? 

E 

a budhisták imagépje 

A forgalom megáll. Az emberek köré cso- 

portosulnak. Jó hecc. Ingyen hecc. Milyen 

furcsa egy ilyen papagályos asszony, amint 

magából kikelve kiabál. Most meg a papa- 

gály is belekrákog a szózatba. Meg kell puk- 

kadni a nevetéstől. Ugy kiabál az asszony, 

mintha kötelessége volna mindenkinek pláné- 

tát huzatni. Ugy lamentál, mint egy népszö- 

vetségi diplomata, aki nagyobb fegyverkezési 

lehetőségért rimánkodik és fenyegetőzik egy- 

szerre. 
8 - Emberek, csak nem hagynak el? Embe- 

rek... 

í Éles és fülsértő a hangja. Mintha nem is 

egy ember, mintha egy egész társadalom ki- 
abálna itt a süketeknek és a vakoknak, akik 

nem akarják meghallani, hogy mi minden, 

nennyi fenyegetés, könyörgés, nekikeseredett- 
ség, kétségbeesés, mindennel való leszámolt- 
ság van a kiáltás mélyén. 
Végre kiválik a tömegből egy másik asz- 

szony. Valamivel, de csak valamivel jobban 
öltözött, mint a sorstárs. Lejekből számolja ki 
az öt lejt és plánétát huzat. A tömeg meg- 
éljenzi. A tömeg mindig lelkes, ha pénzébe 
nem kerül. A tömegnek van szive, csak pén- 
ze nincs. Az asszony megnézi a plánétát, 
mosolyog egy kicsit, amivel dokumentálni 
akarja, hogy ő ugyan nem hisz, csupán a 
jotékonyság egy kevésbé megalázó formáját 
gyakorolja. Aztán megvonaglik a szája, ide- 
gesen összegyüri a cédulát és gyorsan továb 
megy. 
A cédula a járdán maradt. Felemelik, kisi- 

mitják. Mi volt benne? Valaki olvassa: 
- Sorsában kellemetlen változás állott be. 
- Ki volt ez a hölgy? - kérdi az egyik 

járókelő. ! 
- Kisebbségi tanitónő, akinek nem sikerült 

. vizsgája. 
Valaki, aki megértette és átérezte, hogy 
mi az, amikor az embernek kiabálni kell, 
hogy éhen ne haljon, hogy az emberek ne 
hagyják el... 
És neki még papagálya sincs. 

- Érdekes kitüntetés. Kolozsvárról 
jelentik: Nagy megtiszteltetés érte Boer 
stvánt. az Erdélyi Biztositó Társaság 
vezérigazgatóját. Boer vezérigazgatót a 

spanyol kormány Spanyolország tiszte- 
letbeli erdélyi követévé nevezte ki. 

- Az aradi ügyvédek is elégedetle- 
nek. Aradról jelentik: Az aradi ügyvé- 
dek teljes számmal gyülést tartottak, a 
melyen foglalkoztok a jogügyi alap kér- 
désével. Követelték, hogy az ügyvédi 
kamara teljes sulyával hasson oda, hogy 
a jogügyi alapot teljesen töröljék el, 
mert ezzel az ideiglenes intézkedéssel 
melyet a bukaresti ügyvédsztrájk vivott 
ki, nincsenek megelégedve. 
- Nagyvásár Fogarason. Tudósitónk 

jelenti: A kétnapos eső miatt a vásár 
néptelen volt, csak a közeli falvakból 
jöttek nagyobb számmal meg akiknek 
komoly vevő szándéka volt. Mindennek 
dacára a vásár forgalma jónak mondha- 
tó. Élénk forgalom volt a ruhás és cipős 
sátraknál. A falusi nép valósággal tolon- 
gott a rőfösöknél. A jobb készáruval 
feljött kereskedők sátra azonban gyen- 
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ge forgalmat ért el. A vidékről jövő 
csizmadiák olcsó árai nagyon nyomták 
az árakat. A fogarasi mesterek nem ver- 
senyezhettek velük és igy a forgalom ja- 
varészétől elestek. Rendkivül élénk volt 
a vásár a butorpiacon. Az udvarhelyi 
asztalosok olyan alacsony árakon árultak 
hogy azért Fogarason az anyagot sem 
lehet beszerezni. El is kelt majdnem min- 
den portékájuk. Egy szekrény, két ágy 
és asztal szépen festve, csak 1200 lej volt. 
Egy asztal szék nélkül 250-300. Szek- 
rény külön 350-400 lej. Az egész vásá- 
ron az ünnepek közeledtével az olcsó 
közszükségleti cikkek kelnek. Azt is 
inkább a falu népe veszi. A drága és 
jobb áru megfizethetetlen. A disznópia- 
con elég élénk volt a forgalom. Nehéz 
disznó élő sulyban 17-18 lej. 100 kilón 
alul 16 lej. 

ABLAK 
Valamelyik nagy forradalmi átalakuláson átment országban, lehet az Német- 

ország is, a propagandafőnök pályázatot irt ki az irók számára. 
Könyvet kell irni ezzel a ciminel: „Hogy érzem magam az uj uralom alat1?" 
A pályamunkákat dijazzák is. 
Első dij 5 épi fegyház, 

T 

magasrangu szopjet tisztviselő és Stalin 
bizalmas barátja, revoloveres merénylet 

áldozatául esett. 
.... 

- Rendszeres gázoktatás. Tudósitónk 
jelenti: A kolozsvári katonai és polgári 
véderő bizottság elhatározta hogy az 
összes kolozsvári középiskolák felső osz- 
tályainak heti egy órában rendszeres 
gázvédelmi tanfolyamot tartanak és azt 
kötelezővé teszik a 14-18 éves tanulók- 
nak. A tanfolyam már a karácsonyi 
szünidő előtt kezdetét veszi, ahol a 
résztvevők elméleti oktatás mellett gya- 
korlati kiképzést is fognak kapni. 
- Zokogó dandár 

ban. Sanghaiban hazafias kinai ifjak 
„zokogó dandárt' alakitottak, amely- 

nek tagjai nyilvánosan letérdelnek és 
sirnak az idegen árukat vásárló ki- 
naiak előtt. Ily nyilvános megszégye- 
nitéssel akarják az „árulókat' az ide- 
gen cikkek vásárlásától elriasztani. 
- Hamisitásért jelentettek fel egy 

plébánost. Csikszeredáról jelentik: To- 
dor László csikszentsimoni 

ért, közismert. Közvetlen a tanév ele- 
jén, csendőri segédlettel elvették a csik- 
szentsimoni felekezeti magyar iskola 
épületét. Rá néhány napra nemzetelle- 
nesség cimén beszüntették a plébános 
hatáskörébe tartozó csikcsatószegi fele- 
kezeti iskolát is. Pár nappal aztán ez- 
esetben is odaérett a helyzet, hogy a 
tanügyi közegek, a községi jegyző se- 
gitségével bebizonyitották: a felekezeti 
iskola épülete községi tulajdon. Szigo- 
ru rendelkezés ment: azonnal birtokba 
kell venni, ha máskép nem megy, csend- 
őrökkel. A szuronyok aztán átvették az 
iskola feletti uralmat.. A székelyföldi 
kulturzónás iskolapolitkát maradéktala- 
nul jellemző esetnek most ujabb meg- 
döbbentő fejleménye van. Hogy a csik- 
csatószegi ténykedéseiket igazolják az 
illetékesek, Pop Baldi községi jegyző 
biünvádi feljelentést adott be a csiksze- 
redai ügyészséghez Todor László plébá- 
nos ellen. Feljelentésében azt állitja, 
hogy a római katolikus plébános céltuda- 
tosan meghamisitotta az iskola kataszte- 
ri birtokivét s ezzel játszotta az egyház 
ulajdonába az épületet. Az ügy fejle- 
ményeit általános figyelem kiséri. 
- A bárportás revolvere. Kolozsvár- 

ról jelentik: A kolozsvári rendőrség 
névtelen feljelentés alapján letartóztatta 
Orbán Sándort, a Luna bár portását en- 
gedélynélküli fegyvertartásért. A meg- 
tartott házkutatás alkalmával Orbánnál 
egy 9-es Steyr revolvert találtak. Az el- 
járást meginditották. 

alakuli Sanghai- 

plébános 
kétségbeesett harca a felekezeti iskolák- 

második dij 10 évi fegyház. 

nész' ellen bünvádi feljelentést 

Nemkülönben a , népzenészek' is. 

.
.
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- Ismét a zeneszerzők. A csikszent- 
györgyi csendőrség Biró Lajos, Lukács 
Dénes és Halmágyi Sándor csikmenasági 
legények és Sztojka György népze- 

tett. 
mert a zeneszerzők előzetes dijának le- 
fizetése nélkül táncot rendeztek. Párvu 
Neacsu, verekedéséről hires, gyergyóuj- 
falusi őrmester hasonló természetü ügy- 
ben, Szőcs Antal, Balla Péter, Balla 
Márton, Kovácstamás Vencel, Pál Ignác 
legények és Pulika János népzenész el- 
len szerkesztett terjedelmes beadványt. 
Az ügyészség minden egyes esetben 
meginditotta az eljárást. Ha a zeneszer- 
zők jogait hamarosan nem körvonalaz- 
zák, Csikmegye összes legényei a vád- 
lottak padjára kerülnek a zene miatt. 

- Tizezer halastapvat épitenek Kan- 
zasban Amerika a nagy méretek ha- 
zája, ha valamihez kezdenek, azt nem 
teszik kicsinyben. Jövő tavasszal Kan- 
zas államban nem kevesebb, mint tiz- 
ezer halastavat és harminc nagykiter- 
jedésü tavat létesitenek és igy akarják 
haltenyésztés utján az eddig ki nem 
használt területeket értékesiteni. 

- Az iparosság sérelmeivel is foglal- 
kozott a segesvári magyarpárti tagozat. 
A Magyar Párt segesvári tagozatának 
legutóbbi ülésén foglalkoztak az iparos- 
ság sulyos sérelmeivel is. Az iparos 
szónokok keserüen panaszolták fel, 
hogy nem tapasztalnak kellő megértést 
még a magyarság részéről sem, sőt 
akadnak a vezetők között is olyan em- 
berek, akik minden cselekedetükkel az 
amugyis nyomoruságba jutott iparoso- 
kon akarnak ütni. Az ülés során 
vita fejlődött ki, amelynek végén a 
párttagozat igéretet tett, hogy napiren- 
den tartja az iparosság panaszait s ipar- 
kodik orvoslást találni azokra. 

- A vádlott mondja: csendőrök ver- 
ték ki belőle a beismerő vallomást. 
Csikszeredáról jelentik: Pintyi János 
csikszentgyörgy-egerszékpatakai cCcsán- 
gó ellen az a vád, hogy a nyár folyamán 
73 szál fenyőt átvágott s ezzel az ottani 
közbirtokosságnak óriási anyag: kárt 
okozott. A mai őtárgyaláson a vádlot. 
kijelentette, hogy semmi köze sincs a 
kiszáradásra iteit fenyőkhöz. Ő egyhez 
sem nyult. A csiksezntmártoni csend- 
őrök bikacsökkel verték ki belőle a be- 
ismerő vallomást, amiből egy szó sem 
igaz. Az életét akarta megmenteni s 
azért vallott a csendőrök szájaize sze- 
rint. Tanukként Tankó Imre és Virág 
Károlyt nevezte meg. A biróság bizonyi- 
tást rendelt el s ecéból a tárgyalást el- 
napolta. 

- Száz lejt akart keresni - s elvesz- 
ti szekerét, lovát. Szatmárról jelenti 
tudósitónk: A szatmári törvényszék 
gyorsitott eljárással most itélkezeit a 
legutóbbi kalandos csempésztörténet 
vádlottjai fölött. Staub Sámuel,. Laudan 
Mór és Berger Ignác kereskedőket 8-8 
hónapi börtönnel sujtotta. A fuvaros, 
Haiduc Jon, aki a csempészett árut 100 
lejért a határon átszállitotta, ugyancsak 
8 hónapot kapott. Az elzáráson kivül a 
biróság elkoboztatta a csempészett árut. 
de elkoboztatta a szerencsétlen fuvaros 
dovát és szekerét is. A legtöbbet vesztett 
tehát Haiduc Joan, aki szerencsés eset- 
ben mindössze 100 lejt keresett a csem- 
pészeten. Az elitéltek fellebbeztek. 
- Magasugrás repülőgéppel. Bajan 

Jerzy, a lengyel hadsereg kapitánya, 
olyan légimutatvánnyal lepte meg a 

heves 

szakértők is merő lehetetlenségnek 
tottak. R. W. D. 9. jelü pompás 

az indulási helytől volt a magasban ki! 
szitve. Szemtanuk szerint a repülőge, 
mozdulata nagyon hasonlitott 

Csukás községben ismeretlen 

vármegyei nagytanács a napokban far 

rilisától az állam veszi kezelésbe. D) 

előmás bábát nevezzenek ki s a 60 ével 
felü 

megszavazását kéri a költségvetésbe : 

ijenek ezen nostautalvány felhasz
nálása. 

üsszeget mielőbb átutaini, nehog . 
ennek hiányáhan - lanunk folvtatólas 
küldésében megszakitás állion elő. 
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világot, amilyent eddig a legvérmesel 

tar 

gépé. vel ugy startolt hogy már az első 
lanatban levegőbe kapta a gép orrár 1 
egy zászócskákkal jelzeti fonalat e 
ratott keresztül, amely néhány mét 

errel 

' as ndson! a 
amit magasugró atléták végeznek. hhoz 

- 4hol nem a tüzoltó fontos, 
a sisak. Londonból jelentik: Ha 
rosi tanácsa rézsisakot rendelt tüzoly 
sága számára egy angol gyárban. M 
után a sisakok egyetlen tüzoltó fejér 
sem illettek, a tanács elbocsátott, 
egész tüzőrséget és helyükbe olyan tüz 
oltókat fogadott, akiknek feje beillet 
egy-egy sisakba. 

ifa vá 

" 

- Szörénymegyei hirek. Novace 
János kricsói illetőségü nadrági vasgyá 
munkás a Nadrág-Gavozsdia közön 
közlekedő keskenyvágányu iparvasut 
egyik vagonjából menetközben kieset 
és sulyos belső sérüléseket szenvedett 
Beszállitották a lugosi közkórházba, 

te 
felásták Hetzel Jakab gazda 8 
előtt elhalt kislányának sirját és a csont] maradványokat elvitték. A csendőrség 
meginditotta a nyomozást, minden felte. 
vés arra vall, hogy valami babona játsz hatott közre a furcsa lopásnál. - A ka 
ránsebesi törvényszék 15 napi elzárásr 
és polv.i jogainak 10 évre való felfüg 
gesztésére itélte Lupuceanu Etelkát, 
„Asigurarea Romaneasca" karánsebes 

megbizottját, aki 18 ezer lejt sikkasztott 
Ugy az ügyész, mint a vádlott megnyu 
godtak az itéletben. - A lugosi selyem gyár hosszu szünet után e hó elsején nj 
ból megkezdte müködését és ezáltal 2 
300 munkásnő ujra keresethez jut. - 

totta meg ülését Simu Traian liceum 
tanár elnöklete alatt. Curutiu Victo 
vármegyei prefektus kiveszi az esküt 
hat uj tanácstagtól, majd bejelenti 
hogy a vármegyei közkórházat 1935 áp 

Chisturean Victor vármegyei főorvo 
szóvá teszi a falvak szomoru egészség 
ügyi helyzetét. Kéri, hogy minél töb 

ilieket nyugdijazzák. Dr. Andrei fi 
vadar kórházi főorvos nagyobb összet 

kórházi gyógyszerek céljaira. Krassóme 
gye a kórháznak egy és háromnegyel 
millió lejjel tartozik, fizetni azonbal 
nem hajlandó semmit. Vármegyei Iő 
ügyésznek dr. Balangeanu Traiant vá 
lasztották meg. Szavu János olósági la 
kós értéktelen pénzdarabokat bearanyo 
zott és azt a hiszéken parasztokna 
Mária Terézia aranyakként adta el. 
lugosi rendőrség lefülete és letartóztatt 
a furfangós csalót. 

- Választójogot kapott egy kutyi 
Kanadában. Egész Kanada neve 
azon a különös eseten, hogy a válasz 
tőói névjegyzék összeállitásánál elis 
merték egy - drótszőrü foxi választó 
jogát. A foxi Bingó névre hallgat. Eg 
nagyon ügybuzgó összeiró jelent me 
a Bingó gazdájának házánál, végig 
kérdezte a ház összes lakóinak nevé 
és amikor végül is lelkiismeretese 
mégegyszer feltette a kérdést, hogy la 
kik-e még valaki a házban, azt a lele 
letet kapta hogy csupán Bingó. Err 
fogta a ceruzáját és beirta a jegy 

zékbe: „Pauze Bingó, hivatalnok, ab 
ban a jámbor hiszemben, hogy tisztvi 

selőember házában más foglalkozás 
egyén nem is lakhat. Mikor a hivataló 
jegyzék nyomtatásban megjelent, 
háziak nem kis derültségére ott sz 
repelt kutyájuk neve is, mint améel 
nek választói jogosultsága van. 
Mondja még valaki, hogy nincse 
Amerikában egyenlőség! 

3 Szabásban, sportszerü kidolgozásban stra 
paálló lesz siruhája, ha velünk készitteti Sel 
fert Robert és Társa uriszabók, Brassó, Hir 
scher-utca 8. 
reemn amn 

Elő . álel lőfizetőink figyelmié 
Mindazon előfizetüinknek, alilk 194 

helyi nénzbheszedő utián szoktak fize!n 
és előfizetésük f. hó 15-én lejár, a ; 

nanpon nostautalványt küldtünk ki. Nagy0) 

sérjük az ilető előfizetőinket, sziveske 

val az előfizetés megujitására sz0l9 

.
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farkas Aladár riportia: 

RIBBENTROPP, 
aki mos! Párisban szövi a német-irancia megegyezést! 

Páris, december 9. 
nez kezd egy fiatal tiszt egy vesztett 

páboru után, amikor bezárul előtte a katonai 

karrier, amikor a császár Hollandiába mene- 
kült, amikor mindazt, amit idáig tanult egy- 

erüen a sutba dobhatja és amkor előtte áll 
a égető kérdés: megélni tudni az uj német 

köztársaságban. 
Az egyk német tiszt elment Boliviába, az 

utazó táskájában export áruként vitte ma- 
ával a porosz drillt és a német katonai tu- 

dást. Ez a tiszt Röhm kapitány volt. Egy má- 

Igen.. ez egy bolond história volt... 
A hadbirósági vádirat ugy szólt, hogy Rib- 

ka tentropp kapitány 1918 tavaszán eltünt a 
ásra csapattestétől és csak három hónappal később 
Ifüg elentkezett. A német drill és a német rend a 
, aa háboru alatt csak keveset változott és igy 
bes egészen természetes, hogy a felettes parancs- 
tott noksága azonnal felelősségre vonta a kapi- 
nyu úányt, hogy hol töltötte ezt a három hónapot. 

- Sajnálom, ezredes ur, de erre a kérdésre 
nem válaszolhatok... 

És Ribbentropp kapitány komolyan megma- 
madt eme kijelentése mellett, még akkor is, a 
mkor elkészült ellene a vádirat... 

Amikor a tiszttársai csodálkoztak makacs- 
sága miatt, Ribbentropp mosolyogva válaszolta: 
- Az én ügyem nem kerülhe:? birosági tár- 

yolás ele... mielőtt erről szó lenne, a biró- 
rág megkapja az értesitést, hogy az én ügyem 
tem tárgyalható.. 

A tisztek elhallgattak, nem faggatták to- 
vább Ribbentrop-ot. Hiszen minden tiszt tisz- 
tában volt azzal, hogy egy német tiszt a há- 
loru alatt kaphat olyan megbizatást, amely- 

wdni és csak az a kellemetlen az ilyen meg- 
Nzatásoknál, hogy még a parancs teljesitése 
dőtt esküt kell tenni a német Nachrichten- 
dlenst főnökének, amely szerint sem a megbi- 
utásról, sem a megbizatásban eltöltött időről, 
"ha senkinek, sem rokonnak, sem felebbvaló- 
nak nem szabad emlitést tenni... az meg per- 
me tisztára a munkával tulhalmozott Nach- 
mehtend enst iroda embereinek a hibája, hogy 
tem akadályozzák meg az ilyen Ribbentropp 
kaptányok ellen inditott hivatalos, copfszerü 
hajszát... 

A katonai hadbíróságok is persze tul vol- 
ak tömve a munkával ezerszámra kellett le- 

tárgyalniok a hasonló dezertációs pöröket és 
Eibbentropp még hosszu hónapokig várha- 
ttt volna a „bolond höstória" elintézésére, ha 
tözbe nem jön valami... 
Az amnesztia... 
Az uj kormány, amelyet arisztokrata körök- 

hen olyan szivesen neveztek „vörös uralom- 

uak', teljeskörü amnesztiát adott az összes 
áborus deliktumokra és Ribbentropp is meg- 
tapta a végzését, hogy a dezertációs ügyében, 

inden tárgyalást beszüntetnek és - az ügye 

nyo 
na 

ab mnesztia utján elintéztetett... 

z összEUL A BECSULETBIROSÁG... 
talo De a civil Ribbentropp nem akarta viselni 
: Et a „szégyenbélyeget", amelyet egy ilyen 
sze gyelemképpen történt büntetés-törlés jelen- 
1ely ett. 

- Nem... nem... - tiltakozott Ribben- 
FOpp, a „vörös" hadügyminisztériumban... 
tekem nem kell amnesztia, én követelem, hogy 
8z én ügyemet tárgyalják le... 

e a hadügyminisztérium uj, „vörös" urai 
Emesolyogták. a civil Ribbentroppot. 
-Mit akar Ribbentropp, Ön amnesztiát ka 
t és ez büntettelenséget jelent, 

1cS jogában Önnek szemére vetni valamit. 

................... 

Gondja van? 

Unja magát ? 

Karácsonyra megielenik az 

Erdélyi Gondüző! 

től még közvetlen feljebbvalójának sem kell 

senkinek 

„A 

házakat 

sik tiszt - Braun kapitány Kinába utazott, 
hogy megtanitsa az ügyetlen kinaiakat az uj 
ées modemn öldöklő szerszámok kezelésére. 
És Ribbentropp kapitány? 
Tpusa volt a snájdig porosz katonatisztek- 

nek, gyönyörüen állt rajta az egyenruha, mo. 
nokli volt csiptetve a jobbszemébe, pontosan 
ugy nézett ki, ahogy az operettszinpadokon 
a tiszteket ábrázolták. A nők rajongtak érte. 
a férfiak szivesen társalogtak ezzel a jókedvü 
kedves fiatalemberrel. Minden nap más tár- 
saságba volt hivatalos. 

EGY CSODÁLATOS KARRIER TÖRTÉNETE 

De ebből természetesen még nem lehet meg- 
élni. 
- Miért nem vállalsz te is valami jó ál- 

lást? - kérdezte a barátja. éppen most var 
itt egy szovjetmegbizott, aki organizáló ka- 
tonatiszteket keres, vagy miért nem méssz te 
is Kinába, Délamerikába is utazhatnál... 
- Én nem mehetek el.. - mondta Ribben- 

tropp - meg kell várni. amig az ügyemet a 
hadbiróságok letárgyalja.. ez egy bolond his- 
tória, szinte szégyeem elmondani... képzeld, 
dezertációért állitottak biróság elé. 

bolond história... 
- Hajlandók Önök engem egy ilyen am- 

nesztiával a hátam mögött ujra alkalmazni? 
- Azt már nem... hangzott a válasz... 

Önt csak akkor alkalmazhatnánk ujra, ha a 
hadbiróság felmentette volna a dezertálás 
vádja alól... 
Ribbentropp nem vitatkozott tovább, sokkal 

jobban ismerte a volt kollégáit, semhogy ne 
lett volna tisztában azzal, hogy az ilyen vitat- 
kozásnak semmi értéke nincs. 

Tisztában volt azzal is, hogy az amnesztia- 
rendeletet az ő kedvéért nem fogják vissza- 
vonni, hogy hadbirósági itélettel bizonyithassa 
az ártatlanságát. 
Ribbentropp nem sokáig gondolkozott, fel- 

kereste a volt parancsnoká, egy-két urat a 

vezérkartól és két héttel később egy feudális 
kastély szalonjában összeült a becsületbiróság, 
amelynek dönteni kellett Ribbentropp háborus 
magatartása felett. 

Elkészült a jegyzőkönyv, amelyet még évek- 
kel később (mig erre szükség volt) állandóan 
magával hordozott Ribbentropp, amely sze- 
rint: 
Ribbentropp kapitány a háboru alatt fedhe. 
tetlen magatartással példát mutatott a többi 
társainak, sőt felsőbb parancsra olyan érté- 
kes szolgálatokat tett háromhónapos külön 
megbizatása idején, amelyért külön dicsére- 
tet érdemel és ha a háboru nem ért volna 
véget, a katonai hivatalos elismerést bizton 
meg is kapta volna... 

A végzetfes találkozás 
Egy ilyen jól megindokolt papirlappal a zse- 

bében, most már semmi akadálya sem volt an- 
nak, hogy Rbbentropp, a volt csinos huszár- 
tiszt, aki a civil ruhában is ragyogó elegánsan 
nézett ki, bele ne vesse magát a háboru utáni 
társadalmi életbe. 
Egyelőre, más elfoglaltság hijján, ez volt az 

egyetlen érvényesülési lehetőség a számára. 
Csodálatos idők voltak ezek... 

rTánc az égő óceán fölött... 
Minden égett és düledezett, de mintha min- 

denki egyszerre megőrült volna, - mindenki 
az utolsó fillérjét is tánclokálban, összejövete- 
lekre, mulatságokra adta ki. Az összes kávé- 

átalakitották zenés kávéházakká és 
még a legszerényebb vendéglő közepén is be- 
rendeztek egy négyszögü felkefélt parkettet 
a tánc számára. : 
A fess Ribbentropp, a charmant aranyfiu, 

bárom-négy meghivást is kapott egy-egy es- 
tére és lassanként alig volt olyan nagyobbsze- 
rü mulatság, amelynek rendezésére ne Ribben- 

troppot kérték volna fel a Kurfürstendamm 
had gazdagjai. 
Egy bál, egy nagyobbszerü mulatság meg- 

szervezése nem olyan egyszerü dolog, ezer ap- 
Hi részlet van itt, rendelés, szerződés,... te- 
rembérlet, muzs ka, táncosokról gondoskodni, 
pezsgőt rendelni... 
A német tisztek - az bizonyos - értenek 

az organizációhoz, nos - Ribbentropp volt 
tiszt, most a katonai tudását a bál katonai 
megszervezésére forditotta. 

Egyik általa rendezett bál előtt Ribben- 
troppnál egy ur jelentkezett, akinek a névje- 
gyére csak egyetlen szó volt nyomtatva: 

1 Hüusser 

Ribbentropp már ismerte ezt az embert, tud- 
ta, hogy Háusser a legjobb pezsgőügynök, aki 
egyedül több pezsgőt adott el, mint a többi 
összes pezsgőügynökök együttvéve. 
- Sajnálom, kedves Háusser... - mondta 

Ribbenrtopp - ezalkalommal nem csinálunk 
üzletet, a pezsgőt én már megrendeltem. 
- Ezalkalommal nem. pezsgőt akarok elad- 

ni... - mondta Haüuser. 

-Hanem? - kérdezte Ribbentropp. 
- Hanem Magát... - mondta Háusser és 

l leült szemben Ribbentroppal. 

Pezsgőügynök lesz a kapitányból 
- Én már kiöregedtem a mesterségemből, 
- kezdte Háusser - már nem nekem való... 
szereztem egy kis- pénzt, amit még kellő idő- 
ben jó finom franca frankokban és svájeci 
pénzben helyeztem el, tehát én nem félek az 
infiációtól és én abba akarom hagyni a mes- 
terségemet... én politikai pályára lépek.. 
mondja, kedves Ribbentropp, nem volna haj- 
landó átvenni az én mesterségemet? 
- De én nem értek ehhez, én idáig csak 

ittam a pezsgőt... 
- Megtanulja... a Haencke-gyár most ke- 

res egy ügyes reprezentánst és magát szeret- 
ném ajánlani... én is ilyen voltam fatalabb 
koromban, mint maga. Csak olyan ember tud 
jól eladni pezsgőt. aki maga is megvan gvő- 
ződve az áruja értékéről, már pedig maga be- 
csüli és értékeli azt a folyadékot, amit - 
pezsgőnek neveznek... 
Ribbentropp még másnap reggel 
társaságáhan elutazott a Haencke birodalom- 
ba... mert igy nevezték a Haencke pezsgő- 
gyáros birtoka alá tartozó rengeteg földet, fa- 
lut, gyárat, szőlőv déket. 
És most gyors tempóban pereg a film... 
Aminthogy abban az időben a német inflá- 

ció és háboru utáni katasztrófák. puccsok és 

"agédiák idejében mindenki kétszer olyan 
gyors tempóban élt. mint normális időkben. 
Ribbentronpp első ügvnöke lett a hatalmas 
gyárnak. Rövd pár hónap alatt már vagon- 
számra adta el a Haencke-avár rajnai pezs- 
gőit és a film pergett tovább... megismerke- 
dett a mindenbató gyáros gyönyörü lányával 

Háusser 

és nagyon rövidesen a pezsgőügynök Ribben- 
tropp veje lett a sokszoros milliomos Haencke- 
nek. 
És mi történt Háusser urral, aki őt beaján- 

lotta a gyárhoz? 

Haáusser ur tényleg politikai pályára lépett... 
lapot adott ki, ahol önmagát a visszatért 
Krisztusnak nevezte... ehhez mérten hosszu 
szakállt növesztett... és nagyon jellemző az 
akkori időkre, hogy ezzel a vallásos-politikai 
agitációval százezernyi tömeget tudott maga 
köré gyüjteni. És amikor az első elnök halála 
után uj elnököt kellett választani, ő is fellé- 
pett elnökjelöltnek és az akkori lapok mind 
beszámo'tak arról, hogy Hindenburg milliónyi 
szavazatával szemben. a fantaszta apostol 
Háussernek sikerült több mint százezer szava- 
zatot nyernie... 

RIBBENTROPP TALAÁLKOZIK AZ 
ÖKMESTERÉVEL 

Ribbentropp nem politizált. Miért is politi- 
zált volna. Gazdag volt. a leghatalmasabb 
iparbáró veje, gyönyörü szép felesége, vagyo- 
na. hatalma... 
Egy nap felkereste őt egy volt tiszttársa, 

Rosenberg volt főhadnagy, akivel együtt a 
müncheni katonai állomásparancsnokságon 
együtt szolgált. 

- Fmlékszel még Hitler őrmesterre? - kér- 
dezte Rosenberg. 
Ribbentropp élénken válaszolt: 
- Hogvne emlékezném... nagyon ügyes 

Imber volt, mi van vele? 

/ 
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- Be akarom mutatni neked Hiler volt őr- 

mestert, de lehet, hogy hallottál is róla.,. 

Hitlerből politikus lett és én is a pártjához 
tartoózom... 

Ribbentropp nagyszerüen mulatott a hallot- 
takon. Í 

- Hát ő is politizál? Hitler is..! a mi de- 
rék, jó őrmesterünk. 

Hitler megjelent, komoly volt és ünnepélyes, 
hosszasan és sokáig tárgyalt Ribbentroppal 
és ami ezek után történt, azt már ezerszer 
megirták a náci-mozgalom történetirói... 

R bbentropp, illetve az apósa, Haencke gyá- 
ros lett a náci-mozgalom első finanszirozója, 
ő rajtuk keresztül kapcsolódott az iparbárók 
megközelithetetlen birodaimába Hitler és arról 
talán nem is érdemes beszélni, hogy Hitler 
egyaránt hálás volt Ribbentroppnak és az apó- 
sának is, amikor uralomra került. 
A hatalomra került náci-kormány nemzeti 

ajándékként eltörülte a pezsgőre kivetett 
luxusadót és Ribbentropp pedig a nácipárt 
külügym nisztere lett, meghatalmazott embere, 
aki éppen olyan gyorsan beletanult a kül- 
ügyi titkok ismeretébe, mint ahogy egyik 
napról a másikra a legjobb német pezsgőügy- 
nök lett belőle. 
Ribbentropp azóta - a volt pezsgőügynök 

agilitásávaj utazik Londonból Párisba és Pá- 
risból Berlinen keresztül meg nt Londonba. 
Mindenütt. mint Hitler magánmegbizottja 

jelenik meg, a hivatalos német külügyminisz- 
ter és diplomaták megkerülésével. 
És mit csinál Ribbentropp, ha a két utja kö- 

zött ks pihenő ideje van? Egy könyv került 
a kezünkbe. Münchenben jelent meg, a Win- 
terverlag kiadásában. Egy álomjáték... irta 
von Ribbentropp, a cime: Der Weg des Füh- 
rers... a darabban a főhőst - aki kétségkivül 
Hitler, a bősz zsidók el akarják láb alól tenni, 
de a Führer győzedelmeskedik a bősz zsidók 
felett. 

r 

Igaz regény a mai időkből. 

Revolveses betövök garázdál- 
kodtak Nagyváradon P.opper 

os özvegyének lakásán 
Nagyoárad, december 9. 

Pénteken este 7 órakor dr. Popper 
Ákos volt vezérigazgató özvegyének Fer- 
dinand-király uti lakásába ismeretlen tet- 
tesek betörés utján behatoltak. A betörő- 
ket, akik 2 órát töltöttek az üres lakásban 
a hazatérő szakácsné zavarta meg, aki a 
betörők láttára segitségért kezdett kiál- 
tozni. A betörők revolvert fogtak a jajve- 
székelő asszonyra, azután magukhoz véve 
egész zsákmányukat, amely nehány ezer 
lej értékü ruhanemüből és a szakácsnő 
megtakaritott 500 lejéből állott s elmene- 
kültek. A lakás szőnyegén egy darab fé- 
lig elszivott Sport-cigarettát és egy zseb- 
lámpát találtak. A rendőrség pénteken 
éjszaka nagy razziát rendezett külvárosi 
lebujokban, de nem akadt a betörőkre. 

HAÁROMHATALMI EGYEZMÉNYT 
AKAR NEMETORSZÁG? 

(Páris) A párisi Jour berlini kormánykörök- 
ben szerett értesülés alapján közli, hogy a né. 
met birodalmi kormány ajánlatot akar tenni 
Franciaországnak francia-német -lengyel há- 
romhatalmi egyezmény megkötésére. Valószi- 
nü - véli a francia lap, hogy a német nem- 
zeti szociálistapárt ennek a gondolatnak meg- 
valósitása érdekében küldi a jövő héten Rib- 
bentropot és Hess Rudolfot Párisba. A német 
főváros diplomáciai köreiben elterjedt nirek 
szerint Ribbentrop a párisi utja befejezésa után 
Amerikába utazik, hogy ott Roosevelt elnököt 
vlágositsa fel Hitler politikai tervéről. 

ARADI PIACI ÁRAK 
Buza 400-410, gyenge felhozatal. Ten- 

geri 160-180, árpa 240 kevés kinálattal. 
Hagyma 4-6, foghagyma 15-20, burgo- 
nya 1-1.50 (kilója). Körte 15-20. liba 
80-2060, kacsa 60-140, tyvuk 70-80, 
csirke 235-50, pulyka 120-140, tojás da- 
rabja 1.20-1.40, szarvasmarha élősuly- 
ban 7-8 lej. borju 14-16, sertés 18 lej. 
Széna mázsája 100-110, lucerna 140-150 
szalma 40-50, édestej 4-5 tejföl 30- 
35, tehénturó 8-10, juhturó kilója 20- 
24 lej. 

Cinészek figyelmébel 
Kifogástalan állapotban levő, 

lábhajtásra berendezett, 

nagyon erős 

e " 

rinyliző-gén 
óránként 2000 ringlizés teljesitmény 
nyel, 50 000 ringlivel együtt, olcsón 
eladó Ajánlatok , Ringlizőgép" jeligére 

a brassói kiadóba kéretnek. 
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Józsefváros 

Temesvárt jelledezték 
Kolumbusz Amerikát fedezte fel, a romá- 
niai politikusok pedig Temesvárt. 
A dolog tényleg feltünő. Soha maém ebben 
a megtiszteltetésben nem részesültünk, hogy 

bétről-hétre uj minisztert, helyesebben minisz- 
tereket és pártvezéreket tisztelhetünk váro- 

sunk falai között. A Gyárudvar terme minden 

vasárnap délelőtt egyforma képet nyujt: zsu- 

folva falusi atyafiakkal és városiakkal, a 

podiumról öblös szónoklatok és zamatos ki- 

szolások röpködnek s a podium szélén egy-két 
uriember, aki karmesteri mozdulatokkal di- 
rigálja az éljenzést.. 
Nem mulaszthatjuk el, hogy e helyütt ki 
n0 fejezzük városunk hál áját a sürü látoga- 
ásokért. Kár, hogy programokkal és igére- 

ekkel nem lehet adót fizetni. 
Zzavarba is hoznak minket néha. Egyszer 
azt halljuk, hogy a nemzeti-parasztpárt zse- 
belte üresre az államkasszát, egy hét fordul- 
tával pedig, hogy a liberálisok a ludasok ben- 
ne. Kinek adjunk igazat? Mint lojális embe- 
rek, talán mindkettőnek... 
De tényleg, miért? És miért éppen Temes- 
várra oly sürün? 
Temesvár nem politikus város. Temesvár az 
üzlet és a konszolidált polgári nyugalom vá- 
rosa. Temesvár kapuira ki lehetne ragasztani 
a háboru előtti idők legnépszerübb házivá- 
szonból remekelt „házi áldását", amely, egy 
falatozó családot ábrázolva, oly sürün volt 
látható őseink konyháiban és előszobáiban, 
rajta himzett betükkel a bölcs felirás: 
- Egyél, igyál és ne politizálj... 
Ugylátszik a politikusok választások köze- 

ledtét érzik s rájöttek, hogy a csatolt terü- 
letek legnagyobb és leggazdagabb városát és 
a népes és nagy Bánságot nem szabad elha- 
nyagolni. Két város lenne a legnagyobb és 
legjelentősebb Erdély és a Bánságban: Kolozs- 
vár és Temesvár. Kolozsvár azonban ősi erős 
nemzeti-parasztpárti fészek. Temesvár viszont 
még nem csatlakozott döntően sehová se. IÍgy 
indült meg a vetélkedés kegyeinkért. 
I És még valami... 
Tudniillik, régi nóta, hogy a jóllakott em- 
ber nem nagyon politizál. Ahogy egyre mé- 
lyebbre rág a válság, ahogy nő a szegénység 
és bizonytalanság, azzal arányosságban nő a 
világnézeti és politikai érdeklődés, programok 
és világmegváltó eszmék lázas keresése. 
Mert olyan az ember, hogy mikor az óráját 
nem tudja kiváltani a zálogházból, akkor ta- 
lálja sürgősnek megváltani a világot. 

Nos, ezek a bölcs politikusok, akik részben 
most hányitják sorsunkat, részben a multban 
irányitották és részben a jövőben fogják ten- 
ni azt, talán előre érzik, hogy a „zsiros Bán- 
ságban" még bajok lesznek.. hogy mi is ju- 
tunk olyan hangulatba, mikor minden tisztes- 
séges munka és üzlet reménytelen lévén, esz- 
mékbe, programokba és világmegváltó szavak- 
ba vetjük maradék hitünket.. mikor nagyon 
sokat fogunk politizálni. 
Akárhogy is van, örömmel állapitjuk meg, 
hogy soha még ennyi kedvező alkalmunk és 
bő választékunk nem volt: 
rnagy vezérünk nyomán harcba indulni az or- 
szág megváltásáért..." 
pörökre kiirtani az ország élősdijeit..." 
rinegmenteni a demokráciát, a hitelt és az 
összes társadalmi osztályokat... 
efelvirágoztatni ipart, kereskedelmet és föld- 
müvelést... 
És igy tovább. Huncut, aki a kedvező alkalmat 
elszalasztja. 

azaazmnanat 

- Temesvári hirek. Jila Pavel a soro- 
zatos brutalitásairól hirhedt nujkisodai 
csendőrőrmester legutóbb egy kőfaragó 
munkást vert el. zuttai azonban az 
elkeseredett kőfaragó olyan alaposan 
helybenhagyta a csendőrőrmestert, hogy 
az pillanatnyilag az ágyat nyomja A 
kőfaragó munkást let artóztatták. - 
Ábrahám Bernát temesvári uletőségü és 
egy év óta körözött kommunistát a bu- 
karesti rendőrség elfogta és iedezettel 
Temesvárra szállitotta. Ázadták az 
ügvyészségnek. 

(') Szeben Klára: Egy leány elindul. Egy 
jó polgárcsaládból származó fiatal leány ne- 
kiindul a nagyvilágnak. Londonba indul, de 
Párisban megakad. Nem a város tartja ott, 
nem egy fér.. eg gyermek, akinek apja 
ez a férfi, egy züllött orosz festő. A 
römmel küzd érte. A világ nem döl össze, mert 
a jó polgárcsaládból származó Katinkának 
gyermeke lett. A világ méltányolja ezt a 
nagy-nagy szeretetet és Katinka végül kivivja 
magának azt, amit hajszolt: a boldogságot. 
Ügyes, szellemes, élvezetes regény, Szeben Klá- 
rának, az ismert nagy szinpadi sikereket ara- 
tott irónőnek legujabb regénye. 280 lap füzve 
e4 lej, kötve 114. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Prassó, Kapu-u. 56-58 az 
udvarban. 

emoauemomca .............. 

Legbözelebb: 

Lássuk az Avast 

.
 

é Ez Es 

Temesvári kereskedőkörökben nagyfontos- 
ságu akció indult meg, amely azt célozza, hogy 
az Erdélyi és Bánsági Kereskedők Szövetsé. 
gének központját Nagyváradról Temesvárra 
helyezzék át. Közismert, hogy a szövetség 

Várad ma már legfontosabb kereskedelmi góc- 
pontja lenne a csatolt területeknek, hanem a 
fáradhatatlanul tevékeny Fried János dr. fő- 
titkárra való tekintettel. Miután Fried Jáucs 
dr. az egész erdélyi és bánsági kereskedőtár- 

sorából, a központi székhely kérdése ismét 

A póstaépület mögötti elegáns uj villasor 
egyik emeletes háza körül elkeseredett peres- 
cedés indult meg a háztulajdonos és az épi- 
tész között. 

Az épittető egy fiatal temesvári orvos. 1982 
nyarán kezdődött meg a másfélmilliós ház 
épitése s őszre tető alá is került volna a ház. 
Az orvos csak ekkor kért fel egy szakértőt 
ellenőrnek, aki azt a kellemetlen megállapi- 
tást tette, miszerint a pinceboltozatnál a vas- 
traverzek gyengék, továbbá a lépcsőház 
elég tüzbiztos. Ez azonban hosszas huza-vona 
után csak 19833 nyarán történt meg. 

elveszitette bizalmát az épitészhez s csak a 

vasgerendák kicserélését várta meg - ami 

Nemrégiben bejárta a sajtót a hir, 
hogy Temesvár pváros adakozó természe- 
tü ideiglenes tanácsa ötvenezer lejt utalt 
ki Ghibu Onifisor professzornak azon ér- 
deméért, hogy beadoányával alátámasz- 
totta a temesvári piarista rend elleni haj- 
szát és segédkezet nyujtott a rend vagyo- 
nának a párosra való átirásában. Ennyi- 
pel illett honorálni a terjedelmes és elfo- 
gult emlékiratot, amelyet a városi tanács 
diadalmasan csátolt a periratokhoz. A 

A oáros szükségét érezte, hogy mossa 
kezeit és pár nap muloa rövid nyilatko- 
zatot közölt az összes helyi lapokban, mi- 
szerint az érdemes professzornak, aki a 
kisebbségi iskolák kiirtása körül annyi 
hervadhatatlan babért aratott, nem az 
emlékiratért adták az ötvenezer lejt, ha- 
nem egyik tudományos munkájáért, ame- 
luet csekély ötven példányban vásároltak 
meg a könyotár számára. Sőt, pár nap 
muloa ujabb, most már még hosszabb 
hirt láttunk egyik lapban. Itt a pváros uj- 
fent megmagyarázza, hogy a tudományos 
könyvek árában utalták ki az ötvenez- 
recskét . 

Amiben nem is kételkedünk és csak 
egy ötlet véletlen és lélektanilag megma- 
gyarázhatatlan felvillanása gyanánt ju- 

A napokban alakult meg Temesváron az 
IMSER itteni tagozata. Az IMSER tudvalevőleg 
munkásmüvelődési és sportszervezet, amely öt 
szakra tagolódik: sport, munkáskultura és ne- 
velés. könyvtár, zene és szinpad, gyermekba- 
ráti müködés. A tagozat s egyben a sport- 

szakosztály elnöke Belgrader Sándor, a könyv- 

tárosztály elnöke Blaho Gyula, a gyermekba- 

rátéLáng Simon, kulturszakosztályó Meyer Jó 

zsef és a zene és mükedvelő szakosztályé 
Brehm Ferenc. A napokban választják a többi 

vezetőségi tagokat, akik közül a titkár való- 

szinüleg Pitovszky Károly lesz. 

központja nem azért volt Nagyváradon, mintha 

sadalom őszinte bánatára eltávozott az élők 

nyilttá vált. Egy pillanatig sem kétséges, hogy 

Bajok egy 

nem 

Közben azonban az orvos a történtek miatt 

mintegy hetvenezer lej költséget jelentett - 

helyi sajtó némileg kommentálta az eljá- 

A 

szegni 

rasaiból 

sze RKESZTETTE. 

KÖMÜVES GÉZA 

Temesvárra a kereskedő- 
szövetség központját! 

a csatolt területeken, s*t az egész országban 

Bukarest után Temesvár ma a legmértékadóbb 

nely kereskedelmi és ipari szempontból egy- 

aránt. A Kereskedők Szövetsége, mint cimzé- 

séből is látható éppannyira bánsági, mint er- 

délyi jellegü lévén, semmi különös érv sem 

szól a terv ellen, amelyet értesülésünk sze- 

rint a hivatalos körökben is rokonszenvesen 

fogadnak és támogatnak. 
A változással kapcsolatban természetesen 

személyi kérdések is felmerülnek, elsősornan a 
főtitkár személyéről kell dönteni. Ezirányban 

már megindultak a kombinációk, de döntésről 

irai még korai lenne. 

és másra bizta az épület befejezését. Az épi- 

tész azzal felelt, hogy 150 ezer lej kártéri- 

tésre perelte az orvost. A 150 ezerből ugyan 

már az első tárgyaláson leengedett ötvenez- 

ret, beismerve, hogy tulsokat számitott. A bi- 
réság azonban csak 29 ezer lejt itélt meg, ami 
ellen az orvos fellebbezett. 

Közben megkérték a lakhatási engedélyt, 
amit azonban a városi épitészeti hivatal 
tüzbiztonság hiányára hivatkozva, nem adott 
meg. A szükséges átalakitások 45 ezer lejt 
igényelnek, amire most már az orvos perelte 
az épitészt. Elvégre a város hivatalos bizo- 
nyitványban igazolta az épités hiányosságát 
tüzbiztonsági szempontból. 
A két pert most egyesiteni fogják és rö- 

videsen döntésre kerül a sor a temesvári já- 
rásbiróság előtt. 

Hát persze, hogy elhisszük... 
tott eszünkbe az alanti, régi jó, békeidő- 
beli anekdota: 
Egy parasztembernek sulyos beteg polt 

a felesége és megfogadta, hogy ha fel- 
gyógyul, örömében ingyen odaajándékoz- 
za tehenét az első embernek, akiovel a vá- 
sáron találkozik. A csoda megtörtént, az 
asszony lábraállt s gazduram, a tehénkét 
borjujával maga előtt hajtova, nagy só- 
hajtozásokkal indult a vásártér felé. Szent 
fogadalmát azonban nem merte meg- 

Az első szembejövő rá is szólt tüstént: 
- Hogy adja azt a tehenet? 
- Fogja az ur, odaadom ingyért... 
- Megbolondult, bátyámuram? 
- Nenm biz én, fogja az ur, vigye, in- 

gyen - de csak a borjuval együttl 
- Még a borjut is hozzá? 
- Bizony, de azt már nem ingyért, - 

500 pengő az ára! 
Egyszóval, odaadta a tehenet ingyen, 

de csak a borjuval együtt, amelyért pbi- 
szont annyit kért, mint a tehén és borju 
ára együttvéve. 
Hát szóval csak azt akarjuk mondani, 

hogy mi elhisszük, miszerint a város egy 
banit sem pazarolt a többségében kisebb- 
ségi polgárokból álló város adózóinak ga- 

Ghibu professzorra, a piarista 
telek elvétele érdemeiért. A pénzt nem 
azért adta, hanem amazért .. 

Megalakult a temesvári IMSER, 
a IMTIE bepvonul a munkásszöveiségbe? 

Hir szerint az IMSER megalakulása szenzá- 

ciós változással fog együttjárni a temesvári 

sportéletben is. Az a terv merült fel, hogy a 

rokonszenves munkásjellegü csapat, a TMTE 

belép az IMSER-be és eddigi nevét megtart- 
va, mint annak alosztálya müködik tovább. Ez 

esetben feltételezhető, hogy a vezetőségben is 

változások állnak be. A tárgyalások már foly- 

nak, de még nem vezettek eredményre, ugy, 

hogy befejezett tényről még nem beszélhetünk. 

Az IMSER hivatalos köröktől önálló sport- 

pályára kapott igéretet. 
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Márvány hoppan 
e I a lejünkön? 

Nemrégiben beszámoltunk róla, hogy a te. 
mesvári városi tanács megfiatalitja a belül 
gyönyörü, de kivül kopott és csunya városi 
szinház ábrázatát. A homlokzat ujjászületik. 
A hulladozó piszkos vakolat helyett hatalmas 
márvány, vagy márványhoz hasonló anyaghból . 
készült táblákat raknak fel, amelyeket egyene. ! 
sen Olaszországból hozatnak. 
Bármilyen hő vágyunk, hogy erre a sziín. / 

házra egyszer kivülről is érdemes legyen rá. 
nézni, kénytelenek vagyunk tiltakozni a széy 
elgondolás ellen. Eddig legfeljebb arra lehe. 
tett számitani, hogy egy csomó vakolat hull 
az ember fejére, málladozó darabokban, öreg 
elporlott vakolat, ami nem feltétlenül végze. 
tes. De ha ezentul hatalmas friss márványda: 
rabok koppannak a fejünkön? 
Azt tetszik mondani, hogy az uj homlokzat 

majd nem fog hullni? Jó, jó, reméljük mi is, 
csak már ugy megszoktuk, hogy a szinhás- 
homlokzatról folyton potyogjon valami... 

Didám sarok 

Slavescu kontra Vermes 

A napokban hirek keringtek, hogy Sla 
nescu Viktor pénzügyminiszter állása im 
gadozni látszik. Egyik nagy bukaresti lat 
szerint a kormánypártban mutatkozó elé. 
gedetlenség miatt esetleg önként megoá 
lik tárcájától, más hiradás szerint a mi 
niszterek egyrésze kepesli a legutóbbi 
pénzügyi rendelkezések eredményét. 
hirek hol elcsittultak, hol felbukkantak. 
L gyszóval, mintha palami baj mutatkoz- 
na a pénzügyminiszter körül, Állitólag a 
kormánypártban észlelhető hangulal 
miatt.. 
Csakhogy minket, temespáriakal. nem 

lehet falhoz állitani. Tudjuk mi, honnan 
fuj a szél. M elyik kávéházi Konrád nem 
tudja Temesoáron, hogy ez még a mult 
kori Slapescu-Vermes összeszólalkozás 
nak az eredménye, mikor a két nagy fér 
fiu, sajnálatos félreértés folytán ugya 
de mégis konfliktusba keveredett ... 
Az incidenst a helyszinen kimagyaró? 

ták és elsimitották, de először mégis 7e 
besgettek róla, hogy városunk közgazda 
sági és társadalmi nagysága kellemetlen 
helyzetbe került. Egyesek már olyan rén 
hireket terjesztettek, hogy Vermes Erő 
ottlhagyja a Zsidó Nemzeti Szövetség i 
nöki állását és helyét diadalmasan elrat 
lalja Slapescu Viktor... 
be ime, mintha Slavescu kezdene hák 
rálni És ugyan miért ne? Mikor a pén7 
ügyminiszter Temesováron még csak cés 
jegyző volt a Románeascanál, Vermes 
már direktori rangban szerevelt, Akko 
Slapescu hirtelen Kitört és előrernél 
tott pénzügyminiszterré. De a pálgs ál 
s lefelé egyaránt gyorsan ivelnek: : Slaze; 
cu távozásáról olykor már hallatszana 
kosza hirek, de Vermes poziciója 1 
natra se ingott meg. Bársonyszék ide. E 
sonyszék oda, mi akármibe lef ogadju ; 
hogy tovább marad Vermes Ernő pezé , 
igazgató, mint Slabescu Viktor pénzüsl 
miniszter. 
Mi temesváriak természetesen „haza 
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drukkolunk" ebben a párviadalban. 
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Szatmár, december 9. 
Mi hát a teendő? 
Ezt kérdezi a szinész, az igazgató, a 

közönség, akik hozzászóltak a vidéki ma- 
gyar szintársulatok problémájához, ame- 
lvet a 5. L. napokon keresztül tárgyalt 
és amelynek váratlanul nagy visszhangja 
támadt. Minden nap hat-nyolc levelet 
hoz a pósta. Főleg kisvárosokból és fal- 
vakból. Le kellene ezeknek a leveleknek 
nagy részét közölni. De minek? Csupa 
szomoruság, csupa szégyenkezés minden 
cor. amit leirnak, mintegy bizonyitékánl 
annak, hogy a probléma felvetése idősze- 
rú volt. Tovább nem mehet ez igy, mert 
ha tovább is igy megy. ugy annak egyet- 
len következménye lesz: a pidéki magyar 
szinházak teljes pusztulása. 
Mi a teendő? 
Mit kellene tennünk. hogy ellensulyoz- 

zuk a kormánynak ebben a kérdésben 
szinte végzetes engedékenységét? Mit kel- 
lene tennünk, hogy megrendszabályozzuk 
a magyar szinjátszás kérdését? Mit kel- 
lene tennünk, hogy ne okozzunk indoko- 
latlan fájdalmakat és igazságtalan sebe- 

Szabadság, amelyel ölni akarnak 
....akatazazyuozomzzszzzossa 

. . 

Aki ezt kitalálta, nagyobb diplomata 
A tulságos szabadság, a koncleső hié- 
nák rászabaditása a gyönge tesíre, biz- 
tosabban és főleg zajtalanabbul intézi 
el a magyar szinjátszás sorsál. rnuint a 
hangos önkény és a feljajdulás: kicát- 
tó jogfosztás. 
Tehát az első teendő hogy a magyar- 

ság képviselői többet és gyorsabban ér- 
deklődjenek a magyar szinjátszás sorsa 
felől. 

a 

ORSZÁGOS MAGYAR 
SZINPÁRTOLÓ EGYESÜLETET 

A második teendő az országos magyar 
szinpártoló egyesület megalakitása. 

Kepés társulatra pan szükség. 
Kevésre és jóra. Az viszont a dolgok ter- 
mészetéből következik, hogy ennek a ke- 
vés. de jó szintársulatnak eltartásáról, 
támogatásáról a magyarságnak egy egye- 
sület vagy valamilyen társadalmi meg- 
mozdulás utján gondoskodni kell. Nagy- 

Kerületi 

Hogyan lehetne megmenteni az erdélyi 
magyar szinészelelt 

Ujabb javaslat néhány konkrétummal 

szerü példa erre a szatmári, ahal évek- 
kel ezelőtt megalapitották a Szinházba- 
rátok Egyesületét. Az egyesület tagjai 
egy szinházi idényre ötven lej tagsági di- 
jat fizetnek és ezért jelentékeny kedvez- 
ményt kapnak a szinházjegyek árából. 
Viszont az igazgató biztositva van, mert 
ezekből az ötven lejekből - tekintve az 
egyesület tagjainak nagy számát - igen 
jelentékeny összeg gyül be. Az egyesület 
megalakitása óta nincs is baj a szatmári 
szinházzal, jó és rendes előadások van- 
nak és az igazgató pontosan teljesitheti a 
tagjaival szemben vállalt kötelezetteégeit. 
Ezt vagy ehhez hasonló országos jelentő- 
ségü egyesületet kell tehát rövidesen meg- 
alapitani. Ez az egyesület azután ki tud- 
ná közösiteni azokat az ugynevezett 
„szinigazgatókat", akiknek minden jog- 
cimük a szinjátszásra az a miniszteri en- 

m
 

gedély, amelyet Bukarestben eddig bol- 

dog-boldogtalannak osztogattak. 

" 

beosztást 

Oktalan beképzelésünk az, hogy ha 
megirjuk, hogy a primadonna sejpit, 
vagy a bonvipant nem tud helyes ma- 
gyarsággal beszélni, hát ártunk vele a 
magyar szinészetnek. 

Holott éppen az ellenkezője igaz. 
igazgatók tulérzékenyek lettek. 

Az 
Rögtön 

magyar érdekekre hivatkoznak és kultu- 
ragyalázást emlegetnek akkor, ha valaki 
bátran és őszintén meg merné irni, hogy 
a „Tessék kiszállni" cimü Harmath-revü- 
nél izlésesebbet, jobbat, kulturát fejlesz- 
tőbbet is láttunk már. Mert láttunk. Igaz, 
hogy ritkán, hiszen az utóbbi időben a 
mnagyar szinigazgatóink csaknem ilyenek- 
ből állitják össze müsorukat. 

- A közönségnek nem kell az irodalom 
- mondják ezek a szellemi élelmiszerha- 
misitók, a szinjátszásnak a kufárai, aki- 
ket már régen ki kellett volna verni a 
meggyalázott templomból. De honnan tud 
ják, hogy nem kell az irodalom? Próbál- 
ták valaha? Mert az a néhány tiszteletre- 
méltó kivétel, aki megpróbálta, már ré- 
gen rájött, hogy az irodalom is van olyan 
jó üzlet, mint a Jó éjt, Muki. Tessék meg 
nézni a kolozsvári kivételével akármelyik 

.
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szintársulat heti müsorát: hetenként hat- 
szor rossz, selejtes operettet játszanak és 
egyszer, zónaelőadásban, félhelyárakkal 
prózát. De milyen prózát? Ami kiccs, 
ponyva, szemét van a szinpadi irodalom- 
ban - és van bőven - az feltétlenül! 
szerepel az erdélyi magyar szinházak mü. 
során. És most nem a ripacsokról beszé- 
lek, akik megcsonkitják és meghamisit 
ják a darabokat. Ez az elsőrendü szin- 
társulatokra vonatkozik. Sajuos, nagyon 
is vonatkozik. 

RENDEZŐ ÉS SZINÉS7! 
Nincs rendezőnk. Öreg, kiérdemesült 

szinészek töltik be ezt a hivatást. Soha- 
sem callották hirét Mayverholdnak. Tai- 
roffnak, nem ismerik az uj irányokat - 
Csak annyit tudnak, hogy aki jobbról 
jön, az balra megy ki, nehogy összeüt- 
közzék a szereplőtársával Ennyiből áll 
nálunk a rendező feladata, Szinészneve- 
lésről, az együttes összehangolásáról szó 
sincsen. A rendező feladata minél többet 
huzni a darabból. 

Sajnos, nincs szinész-utánpótlás sem. 
Ennek a következménye azután, hogy a 
szintársulatok hemzsegnek az oda nem 
való elemektől. A tasnádi kávéházi fel- 
irónő ma szubrett lehet az egyik vidéki 
társulatnál és a facér csizmadiasegéd pe- 
dig elmegy komikusnak és boldogitja r , , .. . é Nagyborosnyót és környékét ,izléses 
mókáival. 
Elsőnek a szinpártoló egyesületet kell 

megalakitanii Annak a kebelén belül 
gondoskodni lehetne egy országos szinész- 
képző iskoláról és rendezőnevelésről is. 
A szinházak betegsége olyan, mint bár- 

melyik más betegség. 
Ha megovan a kórokozó, könnyü megta- 

lálni a gyógymódot is. 
A kórokozót felfedeztük, kiteregettük, 

hozzászóltunk. 
Kezdjük meg sürgősen a gyógyitást. 

Baradlai László 

mérgezte magát 
a rendőrségi cellában 

Nagyoárad, december 9. 
Nehány nappal ezelőtt a Róna szállitó- 

cég egyik dióval megrakott vagonját a 
nagyváradi állomáson ismeretlen tettesek 
feltörték és kifosztották. A rendőrség 
most elfogta a vagonfosztogatókat Nagy 
lózsef és Kis Sándor közismert gonoszte- 
vők személyében. A házkutatás során a 
lopott dió egyrészét megtalálták. A rend- 
őrségi cellában pénteken éjszaka Kis Sán- 
dor afeletti szégyenében, hogy a rendőr- 
ség el tudta fogni, gyufaoldattal megmér- 
gezte magát. Gyomormosást alkalmaztak 
és miután magához téritették lebilincsel- 
ték a kezeit, hogy ne tehessen kárt ma- 
gában. 

Meg 

a te. ket? Vissza kell állitani a kerületi beosztást. 
belül Erre próbáljunk feleletet adni azok- Ilyen módon elkerülhető lesz, hogy A árosi nak a leveleknek nyomán, amelyekkel az szinigazgatók versengjenek egymással és 
letik. ügy iránt érdeklődők aggódassal. a ma- egyik a másikat tullicitálva igyekezzék 
lmas gyarság veszendőben lávő fnnt9s vára bevonulni a kiszemelt városba és letarol- 
agból ránt érzett szeretettel, felkerestek. ni azt. 
rene Az eleő dolog szerintük az volna, hogy a, jelljeb p szintársulafra van 

„a magyarság parlamenti képviselete - szussés a mal niusz t. 1 ondjuk ezt is ki - kicsit többet törőd- olerületi eosztás igy, köözelhető i 
szép nék a szinjátszás kérdésével. * ozsvar, gváras ,Brassó. g ra , 
leh Hosszu éveken keresztül ki hallott egy. 1emesvár, Lugos, Déva, 3. Szatmár, 
mi hangot, ki hallott egy szót, amelyeit Nagybánya, Nagykároly, Mótamaross2i 
öreg képviselőink a szinház kérdésében el- gs Zilah, 4. Marosvásárhely, Nagyenye ; égze. mondotlak? zászrégen, Dicsőszentmárton és egy se- 
ayda A szinház nem volt probléma számukra. reg kisebb város. 5. Székelyföld. 6. és 7. ayszerüen azért nem, mert hiszen a staggionne társulatok a kisebb városok és 
okzat kormány ugyis elegendő szinjátszási en- nagyközségek részére. , ; 
ni 15 edélyt ad, sőt annyira megy, hogy nem SZIGORUBB KRITIKÁT! 
ahár osztja be kerületekbe a szinigazgató- Igen fontos végre - amit Sztojka Lász- 

hat. hanem rábizza mindegyikre, hogy ló emlit hozzászólásában - a sajtó kér- 
oda menjen, ahol éppen meg tud a szin- dése. Nézzük végig lapjainkat. Sehol egy 
játszásra alkalmas terem tulajdoncsával szigoru hang, sehol egy oktató, tanitó, 

nesagy bérlőjével egyezni. vagy biráló megjegyzés. Ellenben annál 
Ez a rendelkezés, ez a gyanus és ve- több a dicséret. Kritikusaink nagyrésze 

Sla szélyes engedékenység az. amely meg- ugy ir az „Őméltósága soffőrje' cimü 
a inöléssel fenyegeti a magyar szinjátszást. operett-bemutatójáról, mint régebben az 
ilat olt, mint - mondjuk - Angelescu. Ember tragédiájáról irhattak volna igy. 
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EÉrre az apám arca szomoru és kétsé- 1 ről ma sem tudom, hogy az ördögök csá- 
nem lett, amilyen sohasem volt. Aztán hitása volt-e, vagy pedig az angyalok 

megcsóválta a fejét és azt mondta: 
- Ábel, Ábel: mire adtad magadot! 

Tedd le szépen ezt a mesterséget és 
mondd meg az embreknek, hogy ne ilyen 
porszivó gépzetet találjanak ki, hanem 
olyant, amelyikkel a sok hitványságot 
lehet kiszivaini a világból, az emberek 
szivéből pedig a szomoruságot. . . 

yan elevennek tetszett az apámmal 
való találkozás, hogy amikor felébred- 
em, még a pad háta megett is megnéz- 

nult 

Ernő Em, vajjon nem bujt-e oda apám. De ha 
0 : 7 

enem is találtam meg, magamot annál 
g nkább, Vagyis felálltam a padról, egye- 

lfoénesen hazamentem s otthon igy szóltam 
hát- Agy egyenességgel: 
13 7 Bélejeztem. 
jn bác Mit fejeztél bé? - kérdezte Gáspár 
cégacsi. 

rmes x Ezt az ügynöki mesterséget. 
kkor mNagyon csodálkoztak, hogy iyen ha- 
1g10- H eladtam, a szlgálatot, de amikor 
fel- itták, hog csakugyan nem ügynök va- Eyok, h. 3Y la akk 

17e5 bált lanem szikla, akkor nem is pró 
mak ek puhitani. Szótalanul és gondokkal 
üla val felett, mint a szentek a glórió 
bár Ah édhez ültünk és azt folytattuk. 
ljuk ásgy ezt elvégeztük, azt mondotta 
j4. spár bácsi, hogy legalább üritsem ki 
ezél gépből a port s ugy vigyem vissza. Ezt 
üsgy fölyam is illőnek tartottam s a szoba 

lének a közepire nagy ujságpapiro 
az? tem yeztem s felette mesterkedni kezd- 

inkább a gyürüt. 

ekkor olyan dolog történt, ami- 

ajándéka. Mert ahogy a porszivó kicsi 
zsákjából éppen javában ráztam a papi- 
ros felett kifelé a port, egyszerre meg- 
koppant valami és a papir szélire gu- 
rult. Mingyárt felvettem s hát egy káp- 
ráztató gyürü volt, nagy és villogó fejjel. 
- Né. mi bujt a porból elé! - kiál- 

tottam fel. 
Gáspár bácsi hamar odafutott, de Te- 

réz néni még hamarább. Elvették a ke. 
zemből a gyürüt és sorban nézegették. 
Néha közel tartották, néha messze. Néha 
a ilágosság felé, néha a homályosság 
elé. 
- Tiszta gyémánt ! - szólalt meg vég- 

re Gáspár bácsi. 
Teréz néni nem mondott semmit, ha- 

nem a gyürüt magához ragadta s azzal 
egyik szobából a másikba futkosott. Ami- 
kor igy jól kifutkosta magát, akkor az 
asztal közepire tette és ott körbe kezdett 
járni. Én egy kicsi tányért vettem elé, 
abba belétettem a gyürüt s igy visszahe- 
lyeztem az asztal közepire. AÁzlán leül- 
tem méelléje. A példámot ők is követték 
s az asztal mellé ültek egy-egy székre. 
Sokáig igy ütünk nagy belső izgalommal, 
miközben én őket néztem, ők pedig leg- 

Végre Gáspár bácsi 
szólalt meg és azt mondta: 
- Mit gondoltok ? 

A masinát vissza kell vinni - fe- 
lelte Teréz néni. : 
- Hát te, Ábel, mit gondolsz? 

nem szegény embernek való. 
Mivel Gáspár bácsi is az én pártomon 

állott, selyempapirosba csomagoltam a 
gyürüt és a porszivóval együtt elinditot- 
tam haza. Teréz néni egyet sem szólt, de 
amikor kiléptem az ajtón, abban a pil- 
lantásban sirni kezdett. 
Az irodában azt felelték nekem, hogy 

bizonyosan a másik ügynök szipatta fel 
tévedésből a gyürüt, amikor ezelőtt két 
héttel egy gazdag kereskedőnél bému- 
tatta, hogy miképpen dolgozik a Roval. 
Azóta jelentette is a kereskedő a gyürü 
eltünésit s ilyenformán vissza fogják ne- 
ki származtatni. Aztán felirták a cime- 
met és minden köszönet és hálálkodás 
nélkül elengedtek. 
Otthon nagy és szomoru ősz uralkodott 

a gyürü miatt. Én azonban vidám és 
könnyü voltam, hogy nem a gyürü vará- 
zsolt el engem, hanem megforditva. A 
vidámságom annyira bántotta Teréz né- 
nit, hogy másnapra ebédet is gyengét fő- 
zött, pedig vasárnapot ültünk. Ébéd utám 
pedig maga mellé vette az urát, hogy 
meglátogassák azt a nagybajuszos roko- 
nát. Alig távoztak el azonban, valaki 
csengetett az ajtón. Azt hittem, hogy is- 
mét Fenyő ur fog jönni, mint nagy visz- 
szacsábitó s már reá is készültem a fe- 
hbéres szakállára, de akkorát csalódtam, 
hogy a csalódásom az égig ért. Mert Fe- 
nyő ur helyett egy gyönyörü szőke lány- 
nak nyitottam ki az ajtót. A leány egy 
cédulát vett a táskájából elé, azt oda- 
nyujtotta nekem és azt kérdezte: 
- Ez a maga neve? 
- Igen, ez az én nevem - feleltem. 
Erre bélépett rögtön s mintha jól tud- 

ta volna a járást, egyenesen a belső szo- 
bába ment. Ott leült a diványra, ismét 
kinyitotta a táskáját, kivett belőle két h usz dollárost és egy tizest, azt letette 
a tükör talpára. akkor megnézte magát 

' 

.... 

- Én azt gondolom, hogy ilyen gyürü a tükörben, majd felém fordult. Hosszan 
és gyönyörüségének a büvöletével a sze- 
membe mosolygott, aztán felemelte a bal 
kezit és megmutatta azon a gyürüt. 
- Köszönöm, hogy visszaküldte - 

mondta kedvesen. 
Nagyon meg voltam zavarodva, mert 

már száz esztendeje nem voltam leány- 
nyal együtt s ilyen széppel pedig soha- 
sem. Igy történhetett meg bizonyosan, 
hogy egyetlen egy angol szó sem jutott 
eszembe, csak néztem őt, bólogattam és 
mosolyogtam. Közben a leány visszaült 
a diványra s ott félig eldőlt, mint a vi- 
rág amelyre mézkereső dongó szállott. 
- Nem tud angolul? - kérdezte. 
Most már valahogy megtaláltam a szót 

és azt mondtam: 
- Tudok. 
- Hát akkor mondjon valamit. 
Gondolkozni kezdtem, hogy mit mond- 

hatnék neki, valami érdemeset és szépet. 
S nem tudom, miképpen, de egyszerre a 
„Paradise Alley" jutott eszembe, ahova 
Gáspár bácsi elvezetett volt engem 
- Paradicsom - mondtam és olyan 

lehetett az arcom, mint a láng. De neki 
is nagy melege keletkezett, mert egy- 
szerre rábujt a diványra és ugy ismé- 
telte utánam: 
- Paradise. . . Paradise... 
A férfiasság tigrise csak most kezdett 

igazán marcangolni, amikor a lány nem 
nézett oda. Pillanatok alatt végigfutott 
az agyamon az én egész bolygó és értel- 
met kereső életem s ugy éreztem, hogy 
a hargitai pásztorság, az erdélyi bolyon- 
gás, vagy akár itt a kőmivesség, a vas- 
öntési munka, a motorvezetés. vagy bár- 
mi más, amivel küzködtem eddig: mind- 
az semmiség ahhoz a küzdelemhez ké- 
pest, amit nekem ezekben a percekben 
kell kiállanom ! Ökölbe szoritottam a két 
kezemet és azt mondtam magamban: 

(Folyt. köv., 



lIle a kalapnal! - Ez fteljesitmény! 
Ingelen Oktoden Super, a bécsi raádioipar mesteralkotasa 

Belmont Super, az amerikat rádiótechnika csodáia 

Szavatolt nappah és tengerentuli gyarman! vétel aoszolut szelektiv - 
erőteljes. nemes hang. a legkenyesebb igénut is kielégiti. 

Kedvező fizetés feltételek! 

Nedá NVY Srassó, Rózsatér 19. 

! i a 4" " " 

üller F. cinőáruháza 
Brassó, Károly király-uica 16. (Kanu-u.) 

tartia a legjobb és legdivatosabb női-, térti- és gyermekcipőket 

Ulcai-cinő 
ti2e0. Hegymászá-cinő 

Si-celnő 
Snort-cmnő 182. 
Ház cpő 

Lel 260. Hócinő 
Lei 110. 

; 

i eil 

on 
. ' 

és Sárcipő 

Lei 230. 

/ 

Brassóilanok Hönyvo sztályának 
kiadásában megjelent 

könyvnaptárak 
minden könyvkereskedésben és minden ujság- 

elárusitónál kaphatók. 

Nagy Regélő Nantár lei 25 
Családi Napiár „25 
Mis Regélő Naptár „12 
Gazda Nantár , 2 

" " [/ l 4 [ ; 

rt Előjegyzési napliár „20 
egyettt Viszonteladóknak megfelelő árkedvezményt 
Ráncos, szeplős, mitesszeres, pat adunk. 7 

tanásos arcok teltes lakezelése ui mód- Bukarestben naptáraink minden ujságelárusi- 
szeremmel - Kellemetlen haiszálak, ) ; a 

mölcsök végleges kurtása villany- tóhelyen kaphatók, valamint a Bukaresti La- 

.. e / pok kiadóhivatalában Calea Mosilor 59, Cos- 
nyal. - Forduljon bizalommal intézetemhez ; he 

mopolis hirlapiroda, Calea Grivitei 10 és Ig. 

Mardó' kozmefika Hertz könyvkereskedésében Calea Vietoriei 5 

99 szám alatt. 
Brassó, Buzasor 7. II emelet n Braesói lano? Mönvvoszlálva. 

Ha valóban jó 
.............. 

[ 

kenyérhez való szalonnát 
akar enni, menjen Mélaészei aacsadó 

éhésze á S.. 

a. SIMION meeszek számára ta ts A 
a .. . .. 

. a csemege- és tüstöharuüzletébe Kanható aBrassóilapok Könyvosztályában 

Mélu taidalommal tudatjuk hogyu a 
mindnyálunk által nagyon szeretett 
jó térj. testvér. sógor és rokon 

Odeiszki Károly 
életének 6G4 ik. boldog házasságának 
34-ik évében ! hó 8 an hosszas szen- 
vedés után megszünt élni 
Drága naottunk hült tetemét t hó 

10-en d u 4 kortogiuk a gyászháztól. 
Hosszu u 115 sz alól a bolgaárszegi r 
k. temetőbe örök nyugalomra kisérni 

Adj Uram örök nyugodalmat neki! 

Brassó, 1934 december ö 

A gyászoló család. 

" 

Brassó. Pension Modern épületében, 
szemben a tüzottószertarral). 

Egyu szó 4 lei. vastag betükből 8 iei. Legkisebb hirdetés 10
 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

í 

azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 en
gedmény A hirdetési dijak előre fzeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk 
.. . 
E " 

" "e .. 

Kitüntetett fa jnyulak Castor- 

"essen meguntani osztálusorslegyét ! - Vagy ha még nem lenne, azonnal vegyen 
mert most még csak 400 leibe kerül egy negyed sorsijegy. amellyel milio nos lehe 

Hivatalos főelárusitó: „FORTUNA' 
Brasso. Weiss Mihály utca 5 szám felefon 3-99 

Vasárollon a 2-ik osztalura sorsiegyet és siessen meguntani sorslegyét idejeben ! 

BANCA ILIESCU S. A. CLUJ 
tőelatusitónal 

Elegáns télikabátok, 
kosztümök szövet- és selyemruhák 

„MARGARET SZALOUBAN, 
Brassó, Piata libertán 10 L emelet 

Fényképészek figyelmébe! Ju- 

Vélel-e adás Rex, Chin-Rex eladók. Progner, piterlámpa uj állapotban olcsón 

azezzcszzoosood rassó. Ráma-u. 27. 16534 eladó. Foto Klein, Brassó. 
Eilsőrendő minősitett sim n. 

16551 

thali faj-tenyészbika eladó. 

Érdeklődni Béldi-uradalomban ! Sloica Déler BI NéNi szakácskönye 

Budila. 16183 egyetlen 

brassói szabómester 

megnagyobbitva szabó- 
Eladó nagy mennyiségben 1 LE) Megrendelhető a Bras- 

iparvasuti sn (tip 10 kg.) 1 

nélkülözhető Ara kötve 100 

sói Lapok Könvvosztálvától 
normál mozdony is (lakatos,- 

kovácsmühely berendezés, gat- 
terek Surducon) jud. Salaj. Ér- 

deklődni Diósi Ign. Fia Lajos 
Keresk. R. T.-nál, Oradea. 

miühelyét, áthelyezte a vy 

1 Ahás! nver Hirscheru 7sz alól a 

Regele GCarol-u. inteligens urinő kerestetik 
yé magányos uriemberhez, mint 

25 sz. alá (I. emelet) házvezetőnő. Csak perfekt 
személyek jeletkezzenek. Le 

Olcsón eladó más vállalkozás 
miatt 2 Máv 1070-es cseplőgép 
réxgves 10 légkörős gzőzgélpel, 

19 lzerős petrolin motorral vagy hogy továbbra is biza om 

tiaktorral. Cim 135342 szám alatt ! ma lorduton hozzá 

a rrassói kiadóba. ........ 

és kéri vevőközönségét, 

igére a brassói kiadóba. 
veleket „Vidéki fatelep jel- 

15475 

utner sörcsarno lelett! Szolid árak ! 

Bucuresti, Selari 4. 

E] " [ " 

Füzökészitők 
Elastic BALLY, batist, broche-ok, vala- 
mint a lüzőkésziítéshez való összes hozzáva- 
lók, rendkivül jutányos árakon kaphatók 

RIDA 

Karácsonyi ajándékra alkalmsa 
irodalmi müvek! 

Ráth-Végh: Magyar kuriózumok 
Nagyiványi Zoltán: Az id 

szovjetunióig. 

Gróf Apponyi Albert: Emlékirataim 
Ady összes költeményei egész vászon 

150,, kötésben 

160 lej 

Bánify Miklós: Megszámláltattál. Erdé- 
lyi történet 2 kötetben 

Babics: Európa irodalmi története 
Babics: Dante Komedia, bőrkötésben 
Makkai: Táltoskirály 

„ Sárga Vihar 2 kötet 
Barát-Eber-Takács: A müvészet törté- 

nmnnete 
Szász Károly: A világirodalom 

époszai, 2 kötet 
Kós Károly:: Az országépitő. 

nagy 

288 , 
144 , 
300 , 
140 , 
288, 

480, 

180, 
144., 

Lyka Károly: Kis könyv a müvészetről 90 , 
s" 

Kaphatók a Brassói Lapok Könyvos 
Brassó, Regele Carol (Kapu-u.) 56-58 az udvarban 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó lap- és ayomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-T. vra500. 
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Veszek régi aranyat és ezüstöt, 
fizetem a legmagasabb árakat, 

becserélem u áru ellenében *
 

Brassó, Kapu-utca 28. 
Orás - aranu - opukai mühelu. 

MHBrassói Lanok aprróhirdetésel 
magy sikert jelenlenek. -
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eg-alégiótól, a 

I. G. Welis: Önéletrajz 
Révész: Ady és Léda 
Csermely Gyula: A 

Gulácsi Irén: Fekete völegények. 
Eckhardt: Magyarország története. 
Madács: Az Ember Tragédiája. 
Török Sándor: Szegény embert még 37 0, 

ág is huzza füzve 
Szerb Antai: Irodalomtörténet 

„ A pendragon legenda füzve 

ztályába' 

.
 


